

Redacción y Administración:

Calle del MAR, núm. 63

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En VALENCIA Un mes, 1,50 pesetas.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En la Administración del periódico y en las principales librerías de Madrid y provincias.

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS
ESPAÑOLES: En la 4.ª plana, a 10 céntimos la línea del cuerpo 6.

En la 1.ª plana Una peseta la línea del cuerpo 8.
En la 2.ª o 3.ª plana 50 céntimos la línea.

VALENCIA

El tiempo mostróse ayer complaciente y pudimos gozar de un día espléndido y de temperatura tan agradable, que parecía que nos halláramos en el mes de mayo.

Notas del día fueron la elección senatorial, de que nos ocupamos más abajo, y la manifestación cívica, con sus consabidísimos incidentes, que también relatamos en otro lugar de este número.

Otra vez unionistas y radicales trataron de disminuir sus cuestiones a tiros, sin importarnos un comino el vecindario. Cusando será el día en que por fin se imponga la sensatez entre los enconados bandos y concreten sus luchas al terreno tranquilo de la discusión serena.

En cumplimiento del real decreto de 4 de marzo último, ayer se verificó, como anunciamos, la elección parcial de un senador, vacante en esta provincia por fallecimiento del señor marqués de Villagracia.

Constituida anteayer en el Paraninfo de la Universidad la Junta general para el nombramiento de senadores, compuesta de la Diputación provincial y los compromisarios elegidos, comenzó ayer la elección a las diez de la mañana, según previene la ley.

Fue elegido senador D. Eduardo Berenguer por 251 votos. Concurrieron además 27 compromisarios que por no haber presentado sus actas a la aprobación de la Junta, no pudieron votar, como deseaban, al Sr. Berenguer.

Los diputados a Cortes, el alcalde de Valencia, los diputados provinciales, la Mesa electoral y los compromisarios de Valencia, bajo la presidencia del gobernador civil, se reunieron en el Hotel de París.

El equipo de la barquilla consistirá en un barómetro de altura Bordé y otro Richard, de 6.000 metros, barógrafo, termómetro, higrómetro, stadiómetro, sextante, brújulas, un aparato de seguridad para fumar, lámparas eléctricas, lámpara Davy, dos chalecos salvavidas, cartas terrestres y marítimas, cuaderno de faros del Mediterráneo y viveres y ropa para varios días.

Con arreglo a lo dicho anteriormente, nuestro proyecto consiste en salir a la caída de la tarde, con el fin de viajar de noche, para que la influencia solar no perturbe el equilibrio del globo y el gasto de lastre durante la primera parte de la travesía sea el mínimo, pudiendo reemplazarlo al amanecer, si la velocidad del globo no en exceso, cargando un depósito, que llevaremos en la barquilla, con agua del mar, que subiremos a bordo por medio de un cubo.

Procuremos llevar cerrado el apéndice del globo, siempre que éste navegue equilibrado al estabilizador, para que la pérdida de gas quede reducida a la que se efectúe por la porosidad de la tela, la cual es insignificante.

De esta manera seguiremos el viaje hasta encontrar la costa, donde lo continuaremos en busca de poblado, elevándonos para encontrar la corriente más favorable, si el estado del globo nos lo permite.

Dependiendo la fecha de nuestra partida de que las condiciones atmosféricas indicadas se produzcan para asegurarnos un viento fuerte en la dirección deseada, nos es imposible fijarla de antemano ni aún aproximadamente, y nos limitaremos a tener preparado el material para aprovechar la primera ocasión favorable que se presente.

Hasta aquí, lo dicho por el Sr. Fernandez Duro, y de ello se deduce la importancia científica que el viaje pueda revestir.

¡Ojalá que el éxito del viaje corresponda a la grandeza de propósitos de su intrépido iniciador!

meteorológicos, distribuidos en toda Europa e islas del Mediterráneo y del Atlántico, traza inmediatamente con estos datos las curvas isobaras ó de igual presión sobre la carta de Europa, y de su forma y comparación con las de días anteriores, deduce las posiciones, intensidades y movimientos sucesivos de los centros ciclónicos y anticiclónicos, lo cual, teniendo en cuenta la influencia de los accidentes orográficos, permite después determinar la dirección e intensidad probables de los vientos en el nivel del mar, en las regiones de los cirrus y en las capas intermedias.

Estas posiciones e intensidades de los centros de máxima y de mínima se nos telegrafiarán diariamente por el Bureaut, y éstos y los locales nos indicarán el momento oportuno en que debemos intentar la travesía.

Claro es que si aun todos estos datos nos pueden asegurar el éxito a medida de nuestros deseos, puesto que la meteorología no puede considerarse en la actualidad como ciencia exacta, por existir causas desconocidas que pueden modificar los resultados de sus previsiones, pero tendremos grandes probabilidades de llegar a buen fin.

El globo que emplearemos, llamado «Huracán», es de algodón extra-fuerte, barnizado, de 2.000 metros cúbicos de capacidad; y su material, barquilla y red, pesan solamente 558 kilogramos.

Los datos suministrados por la fábrica del gas nos aseguran una fuerza ascensional total de 1.400 kilogramos, de suerte que, deducido el peso del globo, el nuestro y el de los viveres, nos quedan disponibles 570 kilogramos. De ellos, 130 los llevaremos en estabilizadores formados de gruesas cuerdas de coco, y los 440 restantes en arena como lastre.

Para evitar el peligro de un arrastre involuntario sobre el mar, que al llenar de agua la barquilla acabaría desastrosamente con la excursión, llevaremos aquella cubierta por el lado opuesto al de los estabilizadores con una funda hecha de tela fuerte, impermeable. Además, iremos provistos de dos «conos-anchas», calculados para reducir a la cuarta parte la velocidad del globo, si así nos conviniese, con objeto de recibir el auxilio de algún barco en caso de mala dirección.

El equipo de la barquilla consistirá en un barómetro de altura Bordé y otro Richard, de 6.000 metros, barógrafo, termómetro, higrómetro, stadiómetro, sextante, brújulas, un aparato de seguridad para fumar, lámparas eléctricas, lámpara Davy, dos chalecos salvavidas, cartas terrestres y marítimas, cuaderno de faros del Mediterráneo y viveres y ropa para varios días.

Con arreglo a lo dicho anteriormente, nuestro proyecto consiste en salir a la caída de la tarde, con el fin de viajar de noche, para que la influencia solar no perturbe el equilibrio del globo y el gasto de lastre durante la primera parte de la travesía sea el mínimo, pudiendo reemplazarlo al amanecer, si la velocidad del globo no en exceso, cargando un depósito, que llevaremos en la barquilla, con agua del mar, que subiremos a bordo por medio de un cubo.

Procuremos llevar cerrado el apéndice del globo, siempre que éste navegue equilibrado al estabilizador, para que la pérdida de gas quede reducida a la que se efectúe por la porosidad de la tela, la cual es insignificante.

De esta manera seguiremos el viaje hasta encontrar la costa, donde lo continuaremos en busca de poblado, elevándonos para encontrar la corriente más favorable, si el estado del globo nos lo permite.

Dependiendo la fecha de nuestra partida de que las condiciones atmosféricas indicadas se produzcan para asegurarnos un viento fuerte en la dirección deseada, nos es imposible fijarla de antemano ni aún aproximadamente, y nos limitaremos a tener preparado el material para aprovechar la primera ocasión favorable que se presente.

Hasta aquí, lo dicho por el Sr. Fernandez Duro, y de ello se deduce la importancia científica que el viaje pueda revestir.

¡Ojalá que el éxito del viaje corresponda a la grandeza de propósitos de su intrépido iniciador!

Agitación carlista en Cataluña

Otro depósito de armas
Barcelona 1.º
Ayer noche regresó de Monistrol de Montserrat el inspector de vigilancia Sr. Carbonell, que fue nuevamente a dicha población con objeto de practicar un registro en el domicilio de un cabrero conocido por «El Baldiri».

Una vez en Monistrol el inspector Sr. Carbonell y los agentes Quintana y Pujol, fingiéndose tratantes en ganado cabrio, se dirigieron al domicilio de «El Baldiri», ya que los registros practicados en días anteriores en la Cueva de la Virgen del Carmen no dieron el resultado que se esperaba. Una vez en él, auxiliados los de policía por los mozos de la escudaría, comenzaron a practicar excavaciones y agujeros en el interior de la casa, hasta dar con un tabique hueco, que derribaron. En este momento «El Baldiri», que había llegado a su casa y presenciaba las operaciones de la policía, con singular presteza saltó por una ventana a la calle y de allí huyó presuroso a la montaña, sin que pudiese ser alcanzado por los agentes de la autoridad.

Al ser derribado el tabique de referencia, apareció a la vista de los agentes de la autoridad gran número de cananas—sobre cuatrocientas—y unos cien trajes de rayadillo y ocho corbatas, entre otros en buen uso. De todo ello se incautó el señor Carbonell, y ayer noche quedaban depositados dichos efectos en el Gobierno de provincia.

La herencia de la marquesa de Villamejor

Cuenta un colega que han terminado las operaciones de la testamentaría de la finada marquesa de Villamejor.

La ilustre dama dejó al morir una fortuna de ciento cuarenta y tres millones de pesetas, seis mas en créditos hipotecables y 72 fincas urbanas, la mayor parte en Madrid, y algunas en París, Marsella, Barcelona y Génova.

La minuta de los dos abogados que han intervenido en este asunto importa: la de uno 86.000 duros, y la del otro 48.000.

INTERMEZZO

La reina Guillermina y las inundaciones de Holanda

Según la prensa de Holanda, los destrozos causados en el país por las recientes inundaciones han sido tremendos.

La reina Guillermina no ha querido permanecer indiferente ante las desgracias que afligen a provincias enteras de su país, y ha emprendido una detenida visita por todos los distritos inundados, recorriéndolos en bote, inspeccionándolo todo, enterándose minuciosamente por sí misma de la extensión del desastre, conversando con las gentes y procurando aliviar por su mano las necesidades mas apremiantes de los infelices que han quedado sin recursos.

Reférase que era un cuadro muy interesante ver a la joven reina cruzando en su esquife, de una parte a otra, las poblaciones inundadas, haciendo que las gentes le relatasen la historia de sus infortunios, y llevando el consuelo y el remedio posible a todas partes.

Travesía del Mediterráneo en globo

Finalidad que persiguen los aeronautas.—Los estudios hechos hasta ahora sobre el efecto de los estabilizadores en el equilibrio de un aerostato; los que se proponen hacer los Sres. Fernandez Duro y Herrera.—Viento conveniente para este viaje.—Precauciones para el caso de caer en el mar.—El equipo de la barquilla.—Otros detalles interesantes.

He aquí cómo expone el mismo iniciador del proyecto de cruzar en globo los 800 kilómetros que median entre Barcelona y Génova, Sr. Fernandez Duro, los resultados que espera obtener de su expedición.

«Descontentas las travesías del Báltico, efectuadas por el conde Castellón de San Víctor y André; las del Canal de la Mancha, hechas por Faure y otros aeronautas, y las experiencias llevadas a cabo por Hervé en el mar del Norte, y por el mismo Hervé y de la Vaulx en el golfo de Lyon, nunca se ha intentado hacer un viaje de larga duración en globo sobre el mar para estudiar el efecto de los estabilizadores en el equilibrio de un aerostato, y aportar datos nuevos que contribuyan a la resolución del importante problema de la navegación aero-marítima.

El objeto de las experiencias de Hervé y de la Vaulx fué estudiar el efecto de los desviadores de su invención, para conseguir una relativa dirigibilidad de los globos esféricos sobre el mar, pero el éxito resultó muy deficiente, pues la práctica desmereció mucho del cálculo.

Los estudios de las travesías del Canal de la Mancha y del Báltico tampoco revisten gran interés, pues la corta duración de aquellos viajes y la influencia en ellos de los vientos reflejos de las costas próximas impiden deducir reglas generales de aplicación a esta clase de experiencias.

Una excursión aérea sobre el mar amplio, donde las causas de desequilibrio del globo sean muy escasas y donde no existan los obstáculos que se encuentran en los viajes terrestres, producidos por las montañas, edificios, líneas telegráficas, etc., etcétera, y donde, por lo tanto, se pueda verificar el viaje en las capas inferiores de la atmósfera, constituye el ideal del sport aéreo, y puede ser causa de importantes progresos en los problemas de la dirección de los globos y de la guerra marítima.

De aquí que, decidido en unión del capitán Herrera a realizar este ensayo, hayamos elegido el mar Mediterráneo como el más conveniente, pues su condición de mar cerrado da una relativa seguridad personal, y su gran extensión permite estudiar el problema del equilibrio y marcha de un globo con estabilizadores, sin los inconvenientes de la influencia de los vientos de tierra.

Elegido el Mediterráneo por estas razones, hemos considerado a Barcelona como el mejor punto de partida por su importancia, facilidad de comunicaciones y excepcional situación de una de sus fábricas de gas, que nos permite hinchar el globo en la misma playa, evitándonos los inconvenientes de elevarnos dentro del casco de la población.

El viento conveniente para este viaje creemos que será el SW., puesto que con esta dirección nos dirigiremos hacia Génova, que dista unos 800 kilómetros de Barcelona, teniendo a nuestra izquierda la costa francesa para que sus faros nos orienten durante la noche y al mismo tiempo podamos evitar el paso sobre las islas de Córcega ó Cerdeña que interrumpirían nuestra marcha con el estabilizador.

La travesía en dirección NS. presenta el peligro de que una ligera desviación al E. ó al W. obliga al aeronauta a descender en los desiertos de Trípoli ó en las inhospitalarias costas de Marruecos.

Por la ley de Buys-Ballot, según la cual un observador que reciba el viento de cara tendrá a su derecha y un poco atrás el centro de las bajas presiones, y a su izquierda y un poco adelante el de las altas presiones, el estado atmosférico que producirá el viento mejor para el triunfo de nuestra expedición será un mínimo ó centro de bajas presiones en el mar del Norte, y un máximo en las costas de Argelia ó Marruecos oriental.

La Bureaut Central Meteorologique de París, que recibe todas las mañanas a primera hora noticias telegráficas de ciento treinta y tres Observatorios

LA SEÑORA

D.ª Vicenta Bertrán de Lis y Espinosa de los Monteros DE GARCÍA

FALLECIÓ AYER, A LAS TRES Y MEDIA DE LA TARDE, HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICIÓN DE SU SANTIDAD

Su viudo D. Santiago García Clavero, hijos doña Luisa (marguesa viuda de Colomina), D. Santiago y D. José, hijas políticas doña Rufina Janini, y doña Vicenta Nolla, nietos, hermano Rvdo. P. Luis Bertrán de Lis, S. J., hermana política doña Catalina García Clavero y demás parientes, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan encomiendan a Dios el alma de la finada y asistan al funeral que se celebrará hoy, a las 11.45, en la parroquial iglesia de San Pedro de esta Basílica, y a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las cinco de esta tarde, desde la casa mortuoria, Almadín, 1, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

Se replica no asistan coches. Todas las misas que se celebrarán hoy en la parroquial de San Bartolomé, en la iglesia de Santa Catalina Mártir y en el convento de Santa María Magdalena, serán en sufragio de la finada.

En el día de mañana y ocho días siguientes se celebrará una misa y rezará el Santo Rosario, a las once de la mañana, en el Camarín de Nuestra Señora de los Desamparados por la misma intención. El Excmo. Sr. Obispo de Loryna se ha servido conceder 40 días de indulgencia, en la forma acostumbrada por la Iglesia, a los fieles que practiquen alguna obra de piedad en sufragio de la difunta.

DE RE LITERARIA

PILAR PRIM, novela de Narciso Oller

Veni, vidi, vici, pudo decir, como César, el escritor catalán Narciso Oller, cuando publicó La Papallona. Aquella era su primera novela, y bastó para elevarle de repente al rango de los novelistas maestros, no sólo en España, sino también fuera de ella.

Por tal le reconoció gente del oficio, tan competente como Pereda y Galdós, como Alfonso Daudet y Zola. En la literatura catalana, el género novelesco estaba aún entonces en el período de la preparación y del ensayo. Siguiendo un desarrollo paralelo al de la poesía, comenzó por la novela histórica, de la que fué quizás el specimen más notable, en aquellos albores. La horfaneta de Menargues, y siguió por lo que pudiéramos llamar la novela rural, la que pinta las costumbres y los sentimientos de los campesinos y lugareños, que por conservar mejor que los ciudadanos los hábitos tradicionales, daban mayor interés y originalidad a estos cuadros.

Los tipos barceloneses habían tenido un retratista, con la exactitud del fotógrafo y la exquisitez del artista consumado, en el popular Emilio Vilanova, fallecido poco há. Pero éste solo dedicaba sus felicisimas instantáneas a la gente popular y menestral, y si acaso, a la pequeña burguesía; nunca a la sociedad más elevada, ni acometió la difícil empresa de la verdadera novela: sus primorosas obrillas eran a ésta, lo que el saliente es a la comedia.

La novela urbana estaba aún intacta, y a ésta es a la que se atrevió Oller en La Papallona, sorprendiendo a todos con aquella pintura tan fiel, tan interesante y tan sobria, que resultó triunfo indiscutible y definitivo. Yo tengo un criterio, en mí sentir muy seguro, para apreciar el mérito de las novelas. Algunas de ellas, al leerlas me sorprenden, me atraen, me impresionan por la novedad del argumento, por lo extraño de los tipos, por su fuerza dramática; después pasa el tiempo, y aquellas extraordinarias aventuras van borrándose de mi memoria, como las imágenes de un kaleidoscopio; nada queda de ellas al fin. Otras novelas, y esas son las buenas, las de mérito real, quizás no parezcan tan interesantes; tal vez, a su lectura, nos hagan el efecto de que el autor se habrá calentado poco la cabeza, pues sus personajes creemos haberlos conocido en el mundo; nada tienen de extraordinario, y lo que les pasa no es mas que lo que les debe pasar. Y, sin embargo, esos sucesos y esos protagonistas quedan tan impresos en nuestra imaginación, toman en ella tan relieve, tal calor de vida, que ya nunca se esfuman ni se borran. Nos parecen tan reales como las personas vivientes que conocimos y que mejor recordamos.

Y eso es lo que me pasa a mí, a pesar de no haber vuelto a leer la primera novela de Narciso Oller, con el estudiante mujeriego a quien dió el simbólico nombre de La Mariposa, y con aquella Margarita de la menestralía barcelonesa, seducida por él, y cuyos sufrimientos pinta con tan sentidas notas el escritor catalán. Es aquel un cuadro que siempre tengo presente, y que desde el primer momento me hizo esperar otras obras del mismo autor, que fuesen timbre de gloria, no sólo para las renacientes letras catalanas, sino para la común patria española.

Aquella esperanza no quedó defraudada. A La Papallona siguió La Febré d'or. Presenta esta novela un cuadro mucho más amplio que aquella, y pinta (cosa interesante) un estado social. Oller, por medio de una fábula de palpitante emoción describe los estragos que produjo el vértigo de la especulación, el carácter especial que a la eterna auri sacra fames dió aquel febril desarrollo de los negocios en el pueblo mas industrial de España. La Febré d'or no causó el vivísimo efecto de sorpresa de La Papallona; era lo que se esperaba: una novela de maestro. «Por qué, después de aquel segundo triunfo, se detuvo la labor del gran novelista catalán? Que no se había agotado ni debilitado su feliz ingenio, dábanlo a entender algunas obras de reducidas dimensiones, cuadros también de perspicaz observación del natural, como el Escanyapobres (obra maestra también, aunque diminuta); pero otra «novela grande» no la escribió, ó no la publicó, en mucho tiempo. La última vez que tuve el placer de verle (y ya hace de esto algunos años) le encontré enteramente desalentado; parecía descontento de los éxitos obtenidos, y llegué a temer que no tomase ya la pluma mas que para escribir pedimentos, notificaciones y demás diligencias propias de su despacho de procurador en la Audiencia de Barcelona, prosaica profesión que ejerce, ó a lo menos ejercía por entonces, con la mayor conciencia y escrupulosidad.

Por eso mismo, cansóme la mayor satisfacción el anuncio de que la excelente y simpática Ilustración Catalana iba a regalar a sus lectores una novela de Oller, y creí advertir que mi buen amigo Francisco Mathen, director de aquella Revista, y el más entusiasta y perseverante de los escritores catalanes, era quien había sacado de su desaliento al autor de La Papallona y de Febré d'or. Si así es, ¡allá va un abrazo, amich Mathen! Y ¡allá va otro, bien apretado, para el novelista catalán, porque su nueva obra es digna de las primeras, y aún me parece que les gana en savoir faire!

Pilar Prim es el estudio de un carácter de mujer. Eso es lo que se ha propuesto el autor, y lo ha logrado a maravilla. Es también, y eso no sé si se lo ha propuesto, ó le ha salido sin proponérselo, un cuadro acabado de la sociedad barcelonesa elevada, y aún también del peculiar tipo catalán. Un reputado crítico, al ocuparse de esta novela en el Diario de Barcelona, ha dicho que por estar basada en sentimientos y pasiones que son congénitos de la humanidad, traducía a cualquier idioma extraño, ofrecería el mismo interés que en el texto primitivo. Es mucha verdad, pero también es cierto que los personajes de Oller, en esta novela como en las dos anteriores, no son el hombre abstracto con las condiciones generales propias de la humana naturaleza, sino tipos catalanes, ó por mejor decir, barceloneses de hoy día, copiados d'après nature, y esto aumenta el extraordinario valor de sus obras novelescas, escritas con sujeción a los actuales cánones del arte de novelar.

La protagonista de la novela es una viuda, para tener una hija casadera, todavía joven. La enlazaron muy pronto con un hombre digno y bien acomodado, pero viejo para ella, y duro de corazón. Fué consorte fiel, pero no esposa feliz. La familia de su marido tiene por Dios el negocio. A Pilar le legó aquel el usufructo de una buena fortuna industrial; pero con la condición de perderlo al contraer segundas nupcias. Un cuñado, seco también, imperioso y absorbente, rige los bienes en sociedad de la familia. A la viuda le son repulsivos este cuñado y todos los suyos. Es de otra indole: tiene gustos delicados, siente en el corazón ternuras algo fantásticas. Su hija «Elvireta» (tipo perfectamente comprendido y que es un feliz hallazgo), ha heredado algo de las cualidades de la línea paterna: ella misma se jacta a veces de ser positivista, y hasta llega a burlarse de las sensiblerías de su madre.

Y he aquí que madre é hija, y un hijo menor, marchan un verano a la Cerdeña, por la salud de ese niño, algo delicado, y en el departamento en que hacen el viaje se encuentran con Marcial Deberga. Es éste un soltero ya maduro, casi un solterón, hombre corrido, que por su cultura, por sus fines modales, por su amable conversación, por algo que hay en él de atractivo y de simpático, atrae al bello socio. Pilar y «Elvireta», se sienten a la vez agradablemente impresionadas. Y a tenemos en marcha la novela. La viuda, lo que piensa es que aquel hombre tan agradable, podía ser un buen marido para su hija, y que teniendo en casa un hombre tan hombre, podría emanciparse de la tutela enojosa de su cuñado. A la niña no le parece mal el partido. Y este es el plan que se desarrolla en el deleitoso verano de la Cerdeña, y que da lugar al autor para anuar en esta primera parte de la novela, a las peripecias de esos proyectos matrimoniales, la hermosísima descripción de aquella pintoresca comarca, escrita con magistral vigor de colorido.

Intrigas de gente envidiosa ó contrariada destruyen los planes de Pilar Prim. Su hija rechaza a Deberga, víctima de infames calumnias. Aquel cuñado antipático para la viuda, no para Elvireta, que tiene de él gran concepto, se apodera del ánimo de ésta y le proporciona un brillante casamiento con un banquero bilbaíno. Deberga no lo siente: aquella joven insignificante no era su ideal; la madre, aún bella, sedienta de cariño, delicada y exquisita de sentimientos, era quien insensiblemente le atraía. Y esa mujer impresionable siente a la vez las desgracias de la muerte de su padre, viejo y jactancioso, último resto de su familia, del desamor de su hija, de la hostilidad de los parientes de su marido, y ve a Deberga asiendo para atenderla y servirla, y se siente también atraído hacia él, aunque no quiera confesárselo. Todo está pintado con pinceladas de observación tan exacta, que parece, no imaginado, sino vivido, como se dice ahora, y prepara el conflicto, que es tremendo.

A «Elvireta», muy feliz con su opulento marido en Bilbao, le hacen creer que su madre ha cedido a las seductoras atenciones de Deberga, y le escribe una carta de brutal reproche: la pobre Pilar, al recibirla, cae como herida del rayo, y está muchos días entre la vida y la muerte. No es posible seguir así; atribuye las infamias a su cuñado; rompe con él; quiere quitarse, porque esto está en su mano, la gerencia de la Sociedad en que está incluída la riqueza que usufructúa; pero está sola, no tiene quien le ayude, quien le aliente, quien le de lo que le hace mas falta, lo que nunca logró, un poco de cariño, de calor del alma, y en esta lucha desesperada, que las circunstancias avivan, llega a lo que creyó que no llegaría nunca, a dar su corazón y su vida a aquel hombre agradable y simpático que encontró en el tren, camino de Ripoll.

Termina el libro en el momento en que, después de hondísimas dudas, incertidumbres y luchas, Pilar, con los papeles de sus negocios en la mano, entra en el despacho de abogado de Marcial para entregarle, más que la dirección de su fortuna, la dirección de su alma. Allí acaba, en realidad, la novela, si la novela consiste en el proceso psicológico de la pasión amorosa de la viuda. Pero el vulgo de los lectores quedará algo contrariado: se interesa ingenuamente ese público vulgar por los personajes novelescos; quiere saber su historia hasta el fin. Pilar, al contraer nuevas nupcias, pierde su caudal; Deberga, que ha vivido a lo grande, porque contaba con el apoyo y con la herencia de una tía millonaria y anciana, con quien vivía, lo pierde también porque le da a la vieja la oboche de casarse, y por eso aquel tiene que abrir bufete. Pobre él, pobre ella,

dar gran extensión a sus trabajos, a fin de que puedan ser útiles a todos aquellos a quienes por sus intereses afectan principalmente las revoluciones americanas. Le deseamos muchos años de vida.

—Licor Carmelitano, fabricado por los religiosos Carmelitas Descalzos, en el monasterio del Desierto de las Palmas.

—Arados de verdadera para todos los cultivos.—Deposito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa, núm. 2.

Crónica RELIGIOSA

En la Basílica Metropolitana se celebraron ayer los oficios propios de la festividad de la Dominica de Pasión. A las nueve y media de la mañana se cantó la misa conventual, y al Evangelio ocupó la Sagrada Cátedra el canónico magistrado Dr. D. Juan Garrido, quien terminó la exposición del interesantísimo asunto que escogió para sus sermones cuaresmales, que, si mal no recordamos, está contenido en esta proposición: «No todos los que mueren acaban para nosotros». Dada la novedad del tema y la forma galana y atrayente, a la par que la vigorosa y erudita argumentación que distingue al ilustre orador, era de esperar, desde que fué conocido su propósito, que las amplias naves de nuestra Basílica no fuesen bastantes a contener al numeroso auditorio, cada día más interesado en recoger las saludables enseñanzas de tan acreditado maestro. El concurso extraordinario que desde las primeras horas canónicas de las dominicas de Cuaresma, y especialmente de la de ayer, Dominica de Pasión, la religiosa atención con que han sido escuchadas, su sublime y consoladora doctrina serían ya una recompensa, aunque exigida, de la meritoria labor del doctor Garrido, si a ello no se hubiesen unido las fervientes felicitaciones de sus admiradores, a la que asociamos la nuestra muy sincera.

Crónica MORTUORUM

Una señora muy respetable y que gozaba en nuestra ciudad de alta y merecida consideración, falleció ayer tarde, a las tres, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad: nos referimos a la señora doña Vicenta Bertrán de Lis y Espinosa de los Monteros, esposa de nuestro distinguido amigo D. Santiago García. La muerte rondaba hace días el lecho de la respetable señora, y ayer tarde puso fin, con agonia edificante por lo resignada y cristiana, a una vida honorable. La finada era antes que señora distinguidísima, antes que un espíritu recto y caritativo, antes que un corazón bonísimo, todo lo cual fué en grado sumo, una verdadera creyente, un alma que ardía en el fuego de la Religión. Tuvo en la fe, que iluminaba sus días, fuerza bastante para dar ejemplos de religiosidad, de dulzura y mansedumbre cristianas, que ya, indudablemente, el Altísimo habrá premiado como merecía. Dotada de un criterio recto y justo y de una cultura muy estimable, ponía, en su trato, aquella afabilidad que cautiva. Caritativa, desprendida, fué verdadera amiga de los pobres, que con esta muerte pierden a uno de sus protectores más constantes.

No es extraño, pues, que estas y aquellas condiciones bagan que sea su fallecimiento muy sentido: tanto en la clase que era objeto de su auxilio, como en la mediana y en la alta, en la que figuraba, por su fama y talento y posición, y en la que era estimadísima. Descanse en paz tan respetable señora, y reciban su viado, hijos y demás familia la expresión de nuestro pésame.

SOCIEDADES

Mañana se celebrará en la Unión Escolar una Asamblea magna de estudiantes, para tratar de la anticipación de los exámenes.

—Ante la sección de Ciencias Históricas de La Real Penat, dará mañana, a las seis y media, una conferencia sobre «Notas históricas de Valencia en el primer tercio del siglo XIX», el ilustrado sacerdote y culto escritor D. Pedro Sucas. El acto será público.

Notas LITERARIAS

La junta directiva del Centro Regional Valenciano, establecido en Madrid, se propone honrar la memoria de los valencianos ilustres fallecidos. La primera de estas veladas necrológicas se celebrará el domingo de Pascua en honor de Eduardo Escalante, cuya apología hará D. Ramón Trilles; la segunda será el domingo siguiente, día 22, y estará dedicada a Vicente W. Querol. Del discurso se ha encargado D. Juan Navarro Reverter. Estas manifestaciones de nuestros paisanos residentes en la Corte, son dignas del mayor aplauso.

SUCESOS

Ayer tarde, cuando siendo próximamente las cuatro, regresaron a su domicilio los inquilinos del piso primero, casa núm. 6 de la calle de Santo Tomás, advirtieron que estaba abierta, con fractura, la puerta de la habitación y en el desorden más completo los muebles, echando de monos un traje de alpaca, dos docenas de calzoncillos y una pequeña cantidad en metálico. Los cacos no han sido habidos.

En la cuarta plana del periódico publicamos nuestro folletín.

El Arancel y los intereses de Valencia

Interviú con el Sr. Irazzo Benedito. La Gaceta llegada ayer inserta, según estaba anunciado, el nuevo Arancel de Aduanas. Sabida es la importancia extraordinaria de esta medida, que viene a definir para un transcurso de muchos años las condiciones de la economía nacional, en sí misma considerada, y en relación con las actividades productoras del mundo entero. A la región de Levante y a Valencia interesan, claro está, en gran manera, muchas de las cuestiones que el nuevo Arancel decide. En primer término, con respecto a los intereses agrícolas, y luego por lo que se relaciona con algunas industrias aquí muy desarrolladas. En nuestro deseo de adelantar a nuestros lectores las noticias e impresiones más importantes, creímos el mejor medio visitar ayer tarde al señor Irazzo Benedito, que en su calidad de vocal de la Junta de Aranceles que ha preparado la reforma, tan activa y eficaz participación ha tenido en ella. Le encontramos con la Gaceta en la mano, y expuesto el objeto de nuestra visita, nos manifestó lo que sigue: —Precisamente acabo de recibir carta del director general de Aduanas que me confirma, y aquí está la Gaceta también, para ratificar una noticia que debe ser la primera que a V. dá. La tuve ya ayer, pero del todo confidencial, y encargárame hasta hoy la reserva, a saber: que han sido atendidas las reclamaciones de la industria abanquera, elevándose hasta el 100 por 100 los derechos que había fijado la Junta en el 50 por 100, contra todo mi empeño, secundado por el presidente del Fomento Nacional de Barcelona. No se llega, en cuanto a los abanqueros japoneses, a las diez pesetas que hoy paga el kilogramo; pero las

se pesetas que ahora se le asignan, pueden, en cambio, dar el resultado de que disminuya el escandaloso contrabando que se venía haciendo de este artículo. De todas suertes, los abanqueros pueden estar satisfechos del resultado de sus recientes, aunque tardías gestiones, y, en todo caso, les queda expedido el camino, si pretenden mayor derecho, para reclamar en el plazo que se da a dicho efecto.

Yo me propongo—continúo diciendo el señor Irazzo—dar en esta misma semana una conferencia en la Cámara Agrícola, explicando al detalle mis gestiones en la confección del Arancel, y su repercusión en los intereses de Valencia; así es, que solo adelantaré a usted ahora un ligero esbozo, tal cual consiente la índole de un periódico diario. Y rápidamente, acotando con lápiz rojo las correspondientes partidas, continuó así:

«En los combustibles minerales hay la novedad importante de establecerse dos partidas: una de los carbones y otra la de cok y aglomerados, con derechos de 2'50 y 4 pesetas, respectivamente. Hasta ahora venían todos dichos productos comprendidos en una, con el mismo derecho de 2'50 pesetas. La innovación, que obedece al deseo de proteger la industria hullera nacional perjudicada, sin duda, a algunas de nuestras pequeñas industrias y a las explotaciones agrícolas que emplean el cok y aglomerados. Por ello me opte en la Junta.

Respecto a los abonos, los propósitos de la agricultura se han realizado del todo. La clase tercera lleva ya en el epígrafe la determinación expresa de dicha importante actividad, y en el tercer grupo de la citada clase se expresan nominalmente los abonos minerales que a continuación detallan dos partidas en los términos de que ya LAS PROVINCIAS dió cuenta, con derechos de 0'10 los 100 kilos y de 0'05 los superfosfatos de cal. Los fosfatos naturales aparecen en la partida 25 con 0'25 los 1.000 kilos para proteger de algún modo la fabricación peninsular, y los insecticidas, incluso el sulfato de cobre, tienen un derecho de 0'50 los 100 kilos.

Han de llamar mucho la atención los exagerados derechos que se asignan a la albúmina y a la gelatina y que ascienden a 52 pesetas cincuenta céntimos. Obedece esto a una valoración a todas luces excesiva que dió la Junta a tales productos, por empeño tenaz del Sr. Rodríguez Sampedro. Contra ella votamos el director general de Aduanas y yo, y es tan evidente la injusticia del exceso con respecto a las doce pesetas que ahora se pagan, que no vacilo en decir que prosperará cualquiera reclamación que se estable. Deben formularla desde luego los vinícolas ya que dichas sustancias tan esenciales son para la crianza, en buenas condiciones, de los caldos.

Aunque el punto es de interés general llamaré a V. la atención sobre el aumento grande del aduano de las aguas minerales, que sube de 5 a 25 pesetas el hectólitro. Se ha adoptado esta medida con carácter de represalias por lo que en Francia y otros países se dificulta el empleo de nuestras aguas. Ya lo saben, pues, los que beben Vichy y apresúrense a aprovisionarse de botellas.

Una industria valenciana muy importante en Albaida, la de velas de cera, ha salido beneficiada. Las primeras materias, que la dirección de Aduanas pretendía a 50 pesetas, han quedado fijadas en 30 y 25 pesetas, respectivamente. De esto ya comprenderá usted que hubo de hacer cuestión cerrada en la Junta, y realmente he quedado satisfecho de mi labor, que se ha extendido a crear cuatro nuevas partidas especificando del todo los respectivos productos y manteniendo entre ellos una adecuada proporcionalidad para impedir el posible abuso de los «trusts» extranjeros.

En mis gestiones a favor del cáñamo no he tenido el mismo éxito, habiéndome vencido el interés de la industria catalana, que no olvide usted tenía muy numerosa representación en la Junta. Los derechos del cáñamo en rama bajan de diez a cuatro pesetas. Pude conseguir ocho en la primera columna con la esperanza de que no se llegue a poder formalizar convenio comercial con Italia.

En la seda cruda hilada sin torcer, pretendí también elevación de derechos, mas ni conseguir que se la considerase como producto elaborado. Seguirá pagando 0'10 pesetas el kilogramo.

En lo relativo al papel, industria que tanto afecta a Onteniente, secundó las iniciativas de la Unión Papelera Española, llevando al repertorio del Arancel algunas disposiciones complementarias que aquella solicitaba, y en lo esencial he de admitir sin la mayor contrariedad la estructura de las nuevas partidas, teniendo también en cuenta la importancia del papel delgado de pasta sucia para envolver frutas.

Respecto a las dunas que sirven para la tonelería, procedí de acuerdo con los Sres. Laurence y Mompó, en representación del Sindicato de Exportadores de esta, y sin duda han quedado satisfechos.

El esparto sin labrar, partida en la cual hice también binecapié, trae un aumento de 0'50 pesetas los 100 kilos.

Los muebles de madera curvada conseguí que fueran valorados 20 pesetas más alto de lo que proponía la ponencia de la Junta, secundando así el interés de la industria valenciana, que me expuso con verdadero empeño mi compañero el diputado a Cortes D. Juan Navarro Reverter y Gomis.

Cuestión en la que la agricultura ha salido mal librada, es la relativa a la maquinaria agrícola, a la que se impone un derecho de 15 pesetas, ó sea el máximo, que autoriza la ley de Bases. Se explica esto, porque a pesar de la tenaz labor que en la Junta realizamos el señor marqués de Bertemati y yo, no fuimos luego consultados por el ministro, para la fijación de derechos de la partida correspondiente, con lo cual los siderúrgicos y los constructores han podido despacharse a su gusto. Como el gobierno me hizo a mí en el Congreso la declaración autorizada de que el gravamen de la maquinaria agrícola no llegaría, ni con mucho, al máximo, resulta una verdadera informalidad, contra la que se debe reclamar enérgicamente.

Creo inmodestamente, permítame V. que se lo diga, que sin mi intervención habría en el Arancel una nueva partida para el arroz partido, con lo cual hubiera podido quedar partida también nuestra producción arrocerá, supuesto el febril fraude. Además, había también empeño en rebajar los derechos, que al fin quedan como en la actualidad. Para el almídon de trigo y de arroz conseguí el aumento de cinco pesetas.

También pude lograr, sin mayores dificultades, una partida especial, con derechos altos, para el dani, teniendo en cuenta su empleo para alcoholes industriales, y otra para la remolacha azucarera y el orujo de uva, alta a la vez, por idéntico motivo. No me fué posible, en cambio, evitar la baja del maíz de 4'40 a 3 pesetas.

Traen derechos altos las avellanadas y almendras, y lo mismo las pasas e higos. En lo relativo a los aceites vegetales, concurrentes del de oliva, he de transigir con los industriales catalanes para mantener el statu quo, renunciando a los justificados deseos de la producción olivarera, que con singular empeño había expuesto la Cámara Agrícola de Tortosa.

He aquí—continúo diciendo el Sr. Irazzo—lo más saliente del Arancel en cuanto afecta a Valencia. Bien hubiera querido yo hacer más, mucho más, por nuestra agricultura, pero tenga usted en cuenta que estaba solo poco menos en la Junta, y que fui a ella cuando las ponencias tenían acotada ya la principal parte de los trabajos. De todas suertes, estoy satisfecho de que esta vez el nombre de Valencia, si quiera haya sido modestamente representado por el mío, ha sonado ya en trabajos de esta índole, tan esenciales y tan sustantivos. Sin duda alguna, en lo sucesivo. Valencia

se hará oír con mayor intensidad y relieve, imitando el ejemplo de las actividades productoras de Cataluña y Vizcaya, ártimas ó poco menos hoy en la dirección de la vida económica del país.

Dimos las gracias más expresivas a nuestro buen amigo el Sr. Irazzo Benedito, y nos prometemos relatar detalladamente su próxima e interesante conferencia.

Procesión cívica a Burjasot

Según el programa acordado, ayer tarde se verificó la visita anual a los Silos de Burjasot para depositar varias coronas en la lápida dedicada a las víctimas de los fusilamientos de Cabrera, colocada a espaldas de dichos Silos. La procesión cívica se organizó en las Casas Consistoriales de nuestra ciudad. Se puso en marcha a las tres y cuarto de la tarde. Abría la comitiva una sección de la Guardia municipal a caballo, y tras ella se guían veinte banderas y dos bandas de música, y la cerraba el Ayuntamiento en corporación, precedido por la Banda Municipal y los maoeros con sus rojas gramallas. Formaban la comitiva los concejales Sres. Ortega, Vicent, Aranda, Fabregad, Coscollá, Herrero, Cortina, Tomás, Carbonei, Marzal, Alcaide, Barber, Gil Roca, Gomez Cano, Pichó, Pareades y Boré, y los diputados provinciales Sres. Veres y Barral.

La manifestación recorrió las calles y plazas de San Francisco, Bercates, Príncipe Alfonso, Paz, Reina, Zaragoza, Mareale, Constitución, Serranos y Muro de Santa Ana.

Al llegar frente a la calle de Gil Polo, hubo una ligera alarma, pues un individuo sustrajo del bolsillo a un caballero que presenciaba el paso de la manifestación una cartera que contenía mil pesetas en billetes. Como se creyera que se trataba de un carlista en vez de un «carterista», el furor sectorio descargó sobre él una lluvia de palos. Fué detenido. Al mismo tiempo parece que sonó un disparo de arma de fuego, sin saber de donde, ni con qué motivo, y esto contribuyó a aumentar la excitación y la alarma.

Los manifestantes, en el tren de la Sociedad Valenciana de Tranvías, y los concejales en carruajes particulares, se trasladaron a Burjasot, ocurriendo otro incidente en la calle que desemboca frente a los Silos. Esta vez fué entre blasquistas y sorianistas; pero apenas si tuvo importancia. Se redujo a vivas y muertas y a las consignantes carreras.

Colocadas las coronas en la lápida conmemorativa, los invitados tomaron asiento en la tribuna levantada en los Silos, al mismo tiempo que las compañías del regimiento de Veteranos, mandadas por el teniente coronel Sr. Blasco Grajales, hicieron las descargas de ordenanza.

Desde dicha tribuna hablaron los concejales Sres. García Rives, Cortina, Paredes y Boré, el diputado provincial, Sr. Barral, y el director de El Pueblo Sr. Azañá. Todos los oradores hicieron historia del hecho que conmemoraba, é inútil es decir que fueron muy aplaudidos. A las seis y media terminó el acto, regresando los expedicionarios a Valencia.

Al oscurecer ocurrió un lamentabilísimo suceso en la plaza de la Reina, al encontrarse dos grupos de republicanos. Nuevamente la pasión de bandera armó los brazos, y se hicieron varios disparos, de los que, según se nos dice, resultó un herido.

La versión, que pudiéramos llamar oficial, por la fuente dondela hemos recogido, del suceso, es como sigue:

Por la calle de Zaragoza, en dirección a la de la Paz, iba, a la hora indicada, un grupo de republicanos, llevando plegada una bandera. Marchaban sin dar gritos, pero con el alborozo de costumbre, cuando, al llegar a la plaza de la Reina, encontráronse el grupo con otro, también de republicanos, y por lo que luego ocurrió, de «filiación» contraria; desconocese de cuál de ellos partió la provocación, pero lo cierto es que simultáneo al encuentro fueron los gritos de muera Blasco y muera Soriano, y otras voces de reproducción imposible.

La pareja de la Guardia municipal de punto en la plaza de la Reina, al ver que ambos grupos se acercaban entre sí en actitud airada, desenvainó los sables é intentó obligarles a seguir en sus respectivas direcciones, pero en el instante mismo que dieron, con este fin, varias voces, sonaron tres disparos.

La alarma que ocasionaron las detonaciones fué grandísima. Los numerosos transeúntes que pasaban por aquel sitio corrieron en todas direcciones; los republicanos daban grandes gritos, entre los que sobresalían los vivas y muertas ya transcritos, y algunas casas, entre ellas las de Fortis y El Siglo, comenzaron a cerrar precipitadamente sus puertas.

Los grupos se dispersaron con toda rapidez, marchando los que formaban en distintas direcciones, y con ellos los transeúntes y curiosos, que, por cierto, volvieron en mayor número luego de pasada la primera impresión.

Un guardia civil que se hallaba en el café de El Siglo acudió, desde los primeros instantes, adonde estaban los grupos, deteniendo a Francisco Perez Solar, de 22 años, tallista, domiciliado en la calle del Pie de la Cruz, núm. 16, bajo. En poder de éste se encontró un revólver, con la carga completa.

En la casa de Socorro de la calle de Serranos fué curado, momentos después de ocurrir lo que llevamos relatado, Vicente Soto, de 25 años, que presentaba una herida de bala en el pie derecho. Fué calificada de menos grave.

Instituto Médico Valenciano

Sesión aniversario

Anteanoche celebró el Instituto Médico Valenciano el LXV aniversario de su fundación con una solemnisísima velada. Presidió el acto el alcalde Dr. Sanchis Bergón, y a sus lados tomaron asiento el diputado provincial Sr. Alapont; el canónico Dr. Tormo, en representación del cabildo metropolitano; el catedrático de la facultad de Medicina, Dr. Bartrina Capella; el Sr. Martí Boniver, en representación de la Sociedad Odontológica; el Sr. Morales (R.), en la del Colegio Farmacéutico; el Sr. Guillen, en la de la Sociedad Económica de Amigos del País; el Sr. Villanova, en la del Cuerpo Municipal de Sanidad; el Sr. Colomer, en la del Cuerpo provincial de Sanidad; el Sr. Carst, en la del Colegio Médico y el Sr. Martí Sanchis en la del Instituto General y Técnico. Juventud Católica y Asociación de San Cosme y Damián. La concurrencia fué muy numerosa.

Abierta la sesión, el secretario Sr. Olmos dió lectura a la Memoria de los trabajos realizados por el Instituto durante el pasado año. Después de relatar las sesiones celebradas, dió cuenta del fallecimiento de los Sres. Magraner, Manzana y Novella, dedicándoles cariñosos recuerdos.

Los socios ingresados desde 1.º de abril de 1905 hasta el día son:

Residentes.—D. Rafael Morant Giralt, Licenciado en Farmacia; D. Serafin Mignel Mencheta, idem en D. Carlos López Moreno, id. en idem; D. José Aliño Torner, id. en id.; D. Pedro Aranda Alcaraz, id. en id.; D. Celestino Calatayud Costa, idem en Medicina y Cirugía; D. Luis Gay Llovetras, id. en id.; D. José Grifol Aliaga, id. en idem; id.; D. José Listerri Ferrer, id. en id.; idem; D. Manuel Ibáñez Algarrá, id. en id.; D. Vicente Andrés Novella, id. en id.; D. Ricardo Benito Godet, id. en id.; D. Ramón Vila Bar-

berá, Doctor en id. id.; D. Juan Campos Filloil, idem en id. id.

Correspondiente.—D. Manuel Monforte Raga, Licenciado en Medicina y Cirugía.

Reingresados residentes.—D. Luis Cebrían Mezquita, D. Lorenzo Martínez Barraquet, D. José Ferrer Estellés, D. Mateo M.ª Ginés.

Acto seguido, el Dr. D. Cirilaco Giner y Giner desarrolló, en eruditísimo trabajo, el tema «Retropulsión del ezeama».

El Dr. Giner, después de varias y atinadas observaciones, dijo:

«¿Qué enfermedades son las que reemplazan a los ezeamas retropulsantes? Pocas, en verdad, cuando para determinarlas se aplica un criterio que, sin ser restrictivo, no sea tan lato como el de los antiguos. De plano rechazamos aquella gran lista de afecciones que los partidarios del herpetismo creían que eran consecuencia de la retropulsión de ezeamas. Meningitis, neuralgias, apoplejías, neurosis, neuritis, enajenaciones mentales, endocarditis, pericarditis, hidropericardias, catarros bronquiales, congestiones y edemas pulmonares, asma, pleuresias, ascitis, vómitos, ictericias, enteritis, nefritis y catarros vesicales, con sus diferentes modalidades clínicas, se consideraban tanto como efecto inmediato de la rápida supresión de los ezeamas. Hoy se ha reducido considerablemente el número de estas enfermedades. De ellas vamos a ocuparnos con arreglo al autorizado criterio de la moderna dermatología y a los resultados de nuestra propia observación, insistiendo en las que verdaderamente suceden al ezeama retropulsante para razonar las relaciones patoclinicas existentes entre aquellas y éste».

Terminó su discurso el Dr. Cirilaco Giner con los siguientes párrafos:

«Prescindo de enumerar los agentes terapéuticos que más adecuadamente cumplen las anteriores indicaciones: mi propósito ha sido exponer tan sólo los términos generales de un problema clínico, y aunque así no fuera, el fundado temor de haber agotado vuestra benévola atención, me impediría proseguir. Terminó, pues, este ya largo discurso sintetizando el concepto de la retropulsión en la fórmula de un mero accidente que complica el curso de ezeamas sostenidos por causas internas de índole tóxica, que puede prevenirse siempre combatiendo oportunamente las expresadas causas».

Su trabajo fué muy elogiado por la distinguida concurrencia que asistió al acto. Acto seguido se levantó la sesión.

TEATROS

RUZAFÁ

Esta noche se celebrará una gran función a beneficio de La Cruz Roja. En el programa figuran las esplendidas zarzuelas El tío Cañizares, Carceleras y El arte de ser bonita.

En uno de los entre actos la Banda municipal ejecutará escogidas piezas de su repertorio. El teatro estará adornado por los jardineros del Ayuntamiento.

APOLO

El próximo martes se celebrará en este teatro el beneficio del distinguido actor cómico D. Julio Casinos. La voluntad y el estudio que ha puesto el Sr. Casinos en su labor artística, le han hecho merecer las justas simpatías del público. Por esto la noche del martes estará sin duda concurridísima al teatro.

Se pondrán en escena las siguientes obras: El roder, La señora capitana, (en esta, y en obsequio al beneficiado, tomará parte la tiple doña Virginia Alverá), Los barraqueros y El amigo del alma.

PLAZA DE TOROS

A pesar de las gaitas y de los atletas y de la procesión republicana, hubo ayer tarde en nuestro circo una buena entrada, por aquello de que la privación es causa del apetito, y había verdaderas ganas de ver toros.

Se lidiaron, como se anunció, seis novillos colmenareses desiguales, pero tan bravos, que de haber tenido más poder, hubiesen indudablemente servido para la suerte de vara.

Así debían ser todas las reses destinadas a las capeas, para que los neofitos que sirven se fueran soltando y se pusieran en disposición de alternar con los novilleros.

Eso sí, que muchos se empuñan en ser toreros, siendo otra su inclinación natural. Por eso vemos algunos apreciables jóvenes, que son unos excelentes oficiales de carpintero, y toreando no pasan en su vida de la categoría de aprendices, lo cual demuestra que no es lo mismo manejar la garlopa que el estoque.

Los espadas de ayer eran Esparterito, Formalito y Rubio. El primero y el último cosecharon frententes y unánimes aplausos, el uno por su habilidad, el otro por su guapeza, y ambos por el buen deseo de agradar. De los dos, el más afortunado con el estoque, fué Rubio.

El segundo espada, Formalito, como de costumbre, dió y recibió una porción de sustos, porque resulta verdaderamente casual que no salga, arrollado en cuantas suertes intenta, y sobre todo, cuando se abre de capa.

Ya lo dijo el maestro Lagartijo: «El toro é cosa muy fácil. Qué s' arranca er toro, s' arrima osté; qué osté no s' arrima, pue lo arrima er toro».

Entre los banderilleros hubo uno que pagó el gasto, haciendo de reir al respetable público con su figura, que no resultaba ciertamente todo lo esbelta que era de desear.

«Pero qué culpa tendrá él de que las sastre de Cuena no corten mejor los trajes de lances»?

En resumen: que el público, por poco dinero, pasó una tarde muy entretenida, y volverá si le sirven novillos de la misma procedencia y los toreros son, como los de ayer, de su agrado.

DE CASTELLÓN

(Conferencia telefónica)  
Castellón 1.º, a las 9'00 noche  
Para la feria de Julio

En el Ayuntamiento se ha celebrado hoy una reunión para tratar de la organización de la corrida de toros que ha de celebrarse en las próximas ferias de Julio. La concurrencia ha sido numerosa que en las sesiones anteriores, por lo que se ha acordado celebrar una nueva reunión el próximo domingo.

DE BURRIANA

Según comunican de dicha villa, esta madrugada, a la una y media, ha sido hallado en el puerto el cadáver de un hombre, quien presentaba una herida de arma blanca en el costado derecho. Reconocido el cadáver, ha resultado ser el del vecino Juan Bautista Gomez (a) Nocio, corredor de frutas. Parece que se trata de un suicidio. El juzgado instruye las oportunas diligencias. Se ignoran hasta ahora los móviles que han inducido al Nocio a atentar contra su vida.

—Esta tarde se ha celebrado la anunciada corrida de novillos. La concurrencia ha sido muy numerosa. Se han lidiado reses de las ganaderías de Honor y Biencinto. Han dado mucho juego. Los diestros Pipa, de Valencia; Rullo, de Burriana, y Rellam, de Villarreal, han cumplido, sobresaliendo el primero.

Otras noticias

La función anunciada para esta noche en el teatro Principal por la compañía, en la que figuraba la primera actriz señora María Santoncha, ha sido suspendida. En el cartel estaba anunciado el drama-sacro Los Siete Dolores de la Virgen Santísima.

—Hoy ha marchado a Barcelona para posesionarse del cargo de abogado fiscal de aquella Audiencia, el ex-magistrado de esta D. Constantino Ballester.

AVISO AL PUBLICO

El ferrocarril de Madrid a Zaragoza y a Alicante lleva la tercera clase en los correos de la línea de Madrid a Zaragoza y Barcelona, de manera que los viajes de Valencia para Madrid y Zaragoza, y viceversa, pueden hacerse en dicha clase en combinación con los correos del Central de Aragón, con gran rapidez y muy económicamente, en comparación con las otras líneas, donde la tercera clase no existe mas que en los trenes mixtos. Recordamos que los precios por el Central de Aragón son:

	1.ª clase.	2.ª clase.	3.ª clase.
De Valencia a Madrid.	48'20	37'75	22'90
De Valencia a Zaragoza.	30'45	24'00	14'45

Las horas son:

Salidas	Horas	Llegadas	Horas
De Valencia a las 13'25		A Madrid a las 8'30	
De Madrid a las 19'35		A Zaragoza (Tren lujo) 1'40	
De Zaragoza a las 21'05		A Valencia a las 12'05	

Resulta, pues, que la citada innovación es verdaderamente ventajosa para los señores viajeros de esta región que tengan que utilizar la 3.ª clase, cuyos coches, en el Central de Aragón, son de moderna construcción, con pasillos interiores, están calefados con vapor, y cada coche lleva su correspondiente departamento tocador. Ya es sabido que los de primera y segunda clase reúnen las mismas condiciones que los trenes de lujo de otras líneas.

La Dirección.

PORTERIA

La desea un matrimonio sin hijos. Razón en esta Administración.

Diario de Avisos

**Banco Hipotecario de España**  
PRÉSTAMOS hipotecarios amortizables al 4 y 1/4 por 100 de interés anual y plazo de 5 a 50 años.  
Representante del Banco en el reino de Valencia:  
**J. ALBEROLA RIBERA**  
P. TETUAN, 8, pral.—VALENCIA

Sabañones. Se curan rápidamente con el SANOL PIZA, premiado con medalla de oro en la Exposición de Viena de 1903, y sancionado por multitud de médicos.—Frasco cuatro y seis reales.—Depositar en San Valencia: Hijos de Blas Curista, y doctor Cesias, calle de San Vicente.

**Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS**  
con el remedio más eficaz  
contra la ANEMIA, los COLORES PÁLIDOS, etc.  
Todas Farmacias ó Droguerías. Depósito: 130, Rue Lafayette, PARIS

Pedid en todas partes la mejor cerveza de las cervezas, LA ZARAGOZANA. No perjudica los estómagos, ni produce sabor amargo después de beberla. Su pureza es absoluta y su sabor agradable. Depósito general: Clarachet, 7, bajo, Valencia.

SOMBREROS

El viajante de la casa A. de León, de París, participa a su distinguida clientela de esta capital que hará su exposición de modelos para verano, riquísimo surtido para señoras y niñas, en el Hotel de Roma, los días 2, 3, 4, 5 y 6 de abril.

Laboratorio químico

del Dr. J. Gascó Oliag  
CALLE CONGREGACION, 20, VALENCIA  
Análisis y ensayos de aguas, vinos, minerales, cementos, abonos, tierras, orinas, sangre, jugo gástrico, etc.  
PIDANSE TARIFAS

MOVIMIENTO DE POBLACION

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:  
Juzgado municipal del distrito del Mar.  
Nacimientos: Varones 0.—Hembras, 2.  
Defunciones: José Pastor Torán, de 6 meses, camino viejo del Grao, 15, de bronco-pneumonia.—Enrique Lluich Hernández, de 23 meses, Pascual y Genís, 9, de tuberculosis.  
Del distrito del Mercado.  
Nacimientos: Varones 3.—Hembras, 2.  
Defunciones: Dolores Alfonso Sebastia, de 16 años, Carrera de San Luis, traste 3.º, de tuberculosis pulmonar.—Jerónimo Furia Alcaraz, de 91 años, Carrera de San Luis, traste 8.º, de senectud.—Francisco Marco Alemany, de 61 años, Baján, 34, de uremia.  
Del distrito de San Vicente.  
Nacimientos: Varones 1.—Hembras, 1.  
Defunciones: Emilio González Villalba, de 11 meses, Norte, 7, de catarro intestinal.—Ramón Bueno Guillen, de 3 meses, Gracia, 7, de atropal.—Mercedes Alvarez Briguena, de 24 años, Borrull, 9, de bronco-pneumonia.—Isabel Antonia Olmos Pascual, de 12 años, Patrici, de bronquitis.  
Del distrito de Serranos.  
Nacimientos: Varones 1.—Hembras, 1.  
Defunciones: Ninguna.  
Total Matrimonios, 0.—Nacimientos, 11.—Defunciones, 3.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—San Francisco de Paula, confesor y fundador.—El oficio y la misa son de San Francisco de Paula, con rito doble, color blanco y conmemoración de la feria.  
SANTOS DE MAÑANA.—San Benito de Palermo, confesor.  
CUARENTA HORAS.—Empezan en la iglesia del Ayuntamiento Provincial. Se descubre a las seis de la mañana, y se reserva a las siete de la tarde.  
AB

CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora del Rosario, en las Catalinas.

Cantos

En los Santos Juanes se celebrará hoy, á las siete y media, misa de Comunion, con órgano y jettillas, en el altar de San Francisco de Paula; á las diez y media se cantará en solenne por unida capilla de música, estando el sermón á cargo de D. S. Sebastián Reos y Lurbe, cura párroco de Buitrago, por la tarde, á las seis, el ejercicio del novenario, con exposición, trisagio, sermón por D. Justo Martínez, motete, solemne reserva y procesión candelaria.

Observatorio METEOROLÓGICO

de la Universidad de Valencia 1 de abril de 1906. A LAS NUEVE DE LA MAÑANA. Barómetro, 767.45; termómetro, 12.2; humedad, 77; dirección del viento, SE; fuerza del viento, calma; estado del cielo, nuboso.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—A las 9.45 de la noche.—Gran compañía Alegria.—El atleta Niño.—La Bella Marroquí.

SECCION COMERCIAL

Productos del Campo

Precios y Observaciones. Cheste 31 marzo.—Vino tinto, el decálitro, de 0.75 á 1 peseta; id. claro, id. de 1 á 1.25; algarrobas, la arroba, á 1.75; aceite superior, la arroba, á 18; id. de primera, la arroba, á 19.50; maíz blanco, la varchilla, á 2.75; carbón blanco, la arroba, á 1.95; alfalfa seca, á 1.75.

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS EL 1.º DE ABRIL. Vapor Castilla, de Sevilla y escalas, con cargo general. Vapor Alcira, de Huelva y escalas, con cargo general.

La viuda del poeta Zorrilla

Hace pocos días, en una sesión de la Academia de la Historia, el académico señor marqués de Laurencin leyó un discurso sobre la duquesa de Villahermosa, elogiando su caridad, y afirmando que señaló una pensión al poeta Zorrilla, y muerto él, á su viuda.

Telegramas y Telefonemas

Del EXTRANJERO. Cuestación importante. París.—El total de los fondos recaudados para socorrer á las familias de las víctimas de Courrières asciende á tres millones de francos.

de la gendarmería, en el que se dice que los gendarmes dispararon contra Regis para proteger al recaudador y que un gendarme cayó bajo los golpes de los manifestantes.

Contestando á una interrupción, el ministro del Interior, M. Clémenceau, ha declarado que hará cumplir la ley cuando llegue el momento oportuno y que no quiere arriesgar vidas humanas para tomar nota de los candeleros de las iglesias, añadiendo que prometía no emplear la fuerza y dar pruebas de moderación, pero que era indispensable que los candeleros renunciaran á sublevarse contra la ley.

De la NOCHE

Madrid 1.º, á las 10.30 noche.

Los cambios. La Gaceta publica el tipo medio del cambio correspondiente á la segunda quincena del pasado mes de marzo. Dicho tipo es de 15.11 por 100, correspondiendo una reducción á 13 por 100 para el pago en oro de los derechos de Aduanas.

El hambre en Madrid. Hoy, como de costumbre, se repartió el rancho á los obreros sin trabajo en los cuarteles designados al efecto. El alcalde ha dispuesto que, con objeto de evitar la compra-venta de los volantes para trabajar en las obras municipales, cada uno de ellos lleve el nombre del interesado.

Esta mañana se han repartido 600 volantes, y mañana se facilitarán á todos los que lo soliciten. Esta medida se ha adoptado con objeto de evitar que aumente el importe de las raciones de rancho que se distribuyen.

El Sr. Pidal. Un amigo del Sr. Pidal, con quien hemos hablado esta tarde, nos ha dicho que las impresiones del ex-presidente del Congreso son muy pesimistas respecto al actual gobierno, añadiendo que, si se planteara una nueva crisis, sólo produciría una prolongada clausura de las Cortes.

Desgracia en una mina. En el pozo de la mina «Abundancia», de Linares, un desprendimiento de tierras ha causado la muerte de un obrero llamado Miguel Torrente.

Por meterse á redentor. En la calle de Méndez Alvarez se pelearon esta tarde dos obreros, sacando á relucir las navajas. El padre de uno de los contendientes quiso separarlos, recibiendo una tremenda puñalada en el costado izquierdo.

Toros en Madrid. Los toros del marqués de los Castellones resultaron regulares, matando ocho caballos. Minuto estuvo mediano en su primero y mal en el cuarto. Gallito, mediano y regular, respectivamente, y Mazzantinito, bien en su primero y acertado en el sexto.

A Sevilla. El gobernador civil de Sevilla saldrá mañana de Madrid para encargarse nuevamente de su destino.

Orden restablecido. En Mijar (Almería) se ha restablecido ya el orden. Los amotinados no agredieron, como se había dicho, á la Guardia civil.

Mas toros. En la plaza de Bilbao se lidiaron hoy reses de la ganadería salamanquina de D. Teodoro del Valle.

Temporal. Dicen de Cadiz que el furioso oleaje arrojó maderas del buque «San Joaquín», embarrancado en los bajos Santi Petri.

Escasez de aguas. La prensa de Cartagena censura duramente á la empresa de las aguas potables de dicha ciudad por la calidad y escasez con que se sirve al vecindario.

Otra catástrofe minera. Despachos recibidos de Austria dicen que en el pozo de una mina de carbón de Silesia ocurrió anteaer una terrible explosión á 345 metros de profundidad.

El bandolerismo en Andalucía. Telegrafían de Puerto de Santa María que una cuadrilla de bandoleros que llevaban las caras enmascaradas, asaltaron un cortijo, maniataron y taparon la boca á los dueños y se llevaron todo cuanto encontraron á mano.

Conferencia comentada. En el salón de Conferencias del Congreso ha circulado con gran insistencia el rumor de que el Sr. Pidal ha visitado hoy al Sr. Maura con el que tuvo una larga entrevista.

Almuerzo. Según costumbre, el Sr. Canalejas ha obsequiado hoy con un espléndido almuerzo en la Moncloa á sus amigos íntimos. Asistieron muchos literatos y periodistas, entre ellos los Sres. Mellado, Gomez Llaserna, Chueca, Cecilio Plá, Bravo, Gallejo (D. Tesifonte), Franco Rodríguez, Mencheta, Palma, Lopez Silva, Ortega, Rubio, Barajas, Castillejo y otros.

Viajes. El Sr. Moret pasó esta tarde por la Moncloa en coche. Asegúrase que el jefe del gobierno irá á Cádiz, acompañando al rey en el «Giralda».

El rey en Canarias. De Las Palmas telegrafían que anoche el rey y los infantes asistieron á la función de gala del teatro, representándose por la compañía Moreno, obras de los Sres. Galdós, Miralles y Guimerá. El público ovacionó al rey y á los infantes.

El viaje del rey á la isla de Wight es cosa resuelta. En cuanto el soberano regrese de Canarias, desde Madrid se dirigirá á San Sebastián. A este efecto se hacen en Miramar preparativos.

El tiempo que permanecerá en Sevilla el rey, el «Giralda», á bordo del cual realizará el viaje á aquella capital, después de hechos los provisionamientos, hará rumbo á San Sebastián para aguardar al soberano y conducirle á la isla de Wight.

El matador Montes y Rodrigo Soriano. El matador de toros, Antonio Montes, ha escrito una carta á Rodrigo Soriano haciéndole profesión de la república y invitándole para que vaya á Sevilla á dar un mitin.

El Sr. Soriano irá á Sevilla, y después dará también mitines en Reus, Tarragona, Barcelona, Palma y Oviedo.

De la MADRUGADA

Madrid 1.º, á las 1.15 madrugada.

De Algeciras. Dicen de Algeciras que se ha llegado á un acuerdo en la distribución de los puertos entre Francia y España. Según este acuerdo, en Tetán y Larache los oficiales serán españoles exclusivamente. En cambio, en Mazagán, Mogador, Rabat y Saï, los oficiales serán franceses.

En Tánger y Casablanca la policía será mixta, estando en ambos puertos encargados de la instrucción de las tropas marroquíes oficiales españoles y oficiales franceses.

Esta tarde se ha celebrado Asamblea general de delegados para ratificar dicho acuerdo. Han concluido, pues, las tareas de la Conferencia de Algeciras. Mañana se leerá el protocolo.

El comité de Aduanas se compondrá en la forma ya dicha, aunque sustituyendo al funcionario de la delegación del empréstito por un delegado del Banco marroquí.

M. Revoll declaró en la última sesión que los derechos de los tenedores del empréstito quedaban siempre salvaguardados por la Conferencia, adhiriéndose á esta declaración M. Tattenbach.

Al tratarse del Banco y de la circulación monetaria, declararon que el saneamiento monetario lo dificultaba la excesiva circulación de moneda española.

Una mala interpretación que los centros oficiales dieron anoche á un telegrama de Palacio, hizo creer que el rey había llegado á La Palma, cuando donde había llegado era á Las Palmas (Gran Canaria). Así lo confirma un despacho oficial recibido hoy y concebido en los siguientes términos:

«Tenerife 30, 6 tarde.—Llegado á Las Palmas vapor «Alfonso XII», con S. M. y A. A., porque el estado del mar hacía que fuese mala la travesía á La Palma, para donde salió anoche y se proponía llegar hoy.»

En Las Palmas, al enterarse el público de la presencia del «Alfonso XII», acudió presuroso al muelle, vitoreando al monarca. Este pasó la noche á bordo.

También fundearon allí los cruceros francés y portugués «Condé» y «San Rafael» y el inglés «Isis».

Al saberse en la ciudad el próximo desembarco del rey, se activaron con rapidez extraordinaria todos los preparativos. El conde de Romanones bajó á tierra con objeto de dar algunas instrucciones.

La mañana de hoy ha sido de inusitado movimiento. La ciudad estaba engalanada; los buques surtos en el puerto estaban empavesados, y una multitud inmensa se dirigía á los muelles mientras las tropas cubrían la carrera.

Las 11.40 las salvas de artillería, los cohetes y morteros anunciaron el desembarco de S. M., que fué recibido con vitores y aclamaciones entusiastas. El rey, emocionado, saludaba cariñosamente. Las autoridades recibieron á la real familia en un artístico templete que se había levantado en el desembarcadero. Inmediatamente se formó la comitiva. S. M. iba en el coche del alcalde.

Al paso del carruaje regio las señoras echaban multitud de flores y se soltaron centenares de palomas. Muchas señoras, especialmente de la colonia inglesa, llevaban lazos de los colores nacionales. El entusiasmo era verdaderamente indescribible. Por las calles de Triana, General Bravo, Muro, Obispo y Codina, donde se levantaron artísticos arcos, se dirigió la comitiva regia á la Catedral. S. M. el rey entró en el templo bajo palio. Seguidamente se cantó un solemne Te-Deum.

Desde la Catedral la comitiva se dirigió al Ayuntamiento, siendo inmensa la ovación que se tributó á S. M. Viéronse obligados el rey y los infantes á somarse á los balcones, siendo aclamados por la multitud. La recepción en las Casas Consistoriales fué brillante y muy concurrida. S. M. y A. A. han visitado el museo de Canarias y las monedas que en él se conservan. Después se verificó un lunch.

Los desenterrados de Courrières. Una de las cuadrillas exploradoras de las minas de Courrières ha encontrado hoy el cadáver del ingeniero que murió el día de la catástrofe.

Los tres desventurados de ayer han pasado bien la noche y han mejorado mucho en su estado general. Ninguno de ellos tiene fiebre alta, y siguen alimentándose con pequeñas dosis de leche, siendo visitados por sus familias.

Remy ha dado hoy nuevos detalles acerca de su estancia dentro de las minas después de la catástrofe. Ha dicho que cuando andaba por el interior de las galerías llevando de la mano á un aprendiz, oyó por tres veces que respondían á sus llamamientos durante el primer día de la explosión, y otra vez algunos días más tarde en dirección á la vena «Adelaida», y todavía contestaron otra vez á sus voces cuando estaban en uno de los pisos superiores, pero entonces cree que fueron los diez camaradas que más tarde encontró.

Continúan las exploraciones en las galerías subterráneas, hasta ahora sin ningún resultado. Créese que el gobierno dará á Remy la cruz de la Legión de Honor. El ministro Barthou marchará mañana á Courrières expresamente para condecorarle y entregar á los demás mineros tan milagrosamente salvados otras distinciones. Acompañará el ministro una comisión investigadora de las condiciones en que se ha verificado el salvamento.

Otro viaje regio. El viaje del rey á la isla de Wight es cosa resuelta. En cuanto el soberano regrese de Canarias, desde Madrid se dirigirá á San Sebastián. A este efecto se hacen en Miramar preparativos.

El tiempo que permanecerá en Sevilla el rey, el «Giralda», á bordo del cual realizará el viaje á aquella capital, después de hechos los provisionamientos, hará rumbo á San Sebastián para aguardar al soberano y conducirle á la isla de Wight.

Parece que no será esta la última entrevista que celebrará el rey con la princesa Victoria Eugenia antes que llegue al Palacio del Pardo, donde se alojara el 25 de mayo próximo.

Es probable que celebre S. M. otra entrevista con la princesa, tal vez en Biarritz.

Velada suspendida

La velada en honor de Pareda que había de celebrarse en el Teatro Español el próximo lunes por iniciativa del Centro de Defensa Social, se ha aplazado hasta nuevo aviso, por indisposición del Sr. Vazquez Mella.

Viaje á Marruecos

En el expreso de Andalucía han salido esta tarde para Algeciras el ex-ministro Sr. Villanueva y el ex-fiscal del Tribunal Supremo, D. Eugenio Silveira. Desde Algeciras se dirigirán á Ceuta, Tetán, Mellilla, Chafarinas, Peñón de la Gomera y Alhucemas. Van en tren hasta Málaga. Desde allí embarcarán con rumbo á Algeciras. De esta población conferenciarán con el duque de Almodóvar del Río, con el Mokri y con Sidi-Briza, respecto de los puntos principales de comercio, industria y financieros de Marruecos. El viaje tendrá carácter puramente económico, y estudiarán todas las cuestiones de Hacienda que interesan á España en Marruecos.

El general Martitegui. El lunes próximo tomará posesión del cargo de jefe de Estado Mayor Central, el general Martitegui. Según nuestros informes, el general no concede gran importancia al movimiento carlista, que tiene preocupado al gobierno y á las autoridades del Principado. Es de suponer que el general Martitegui así lo haya manifestado al gobierno.

Notas americanas. De Río de Janeiro dicen que á consecuencia de unas grandes inundaciones, la ciudad de Joinville, de la provincia de Santa Catalina, ha quedado casi destruida, habiéndose ahogado catorce familias.

De Nueva-York dicen que el precio de carbón de antracita ha subido setenta y cinco céntimos por tonelada. Ya es casi cierto que el lunes cesarán en su trabajo 500.000 mineros; pero créese que la huelga será de corta duración, porque las principales compañías cederán en breve.

En Vinsupir, Manitoba, á consecuencia de la huelga de empleados tranviarios, han ocurrido serios conflictos entre los huelguistas y la tropa, que dió varias cargas á la bayoneta, hiriendo á muchos manifestantes. Témesse que ocurran mayores desórdenes.

Dicen de Tánger que está ya oficialmente confirmado que la semana próxima se firmará el protocolo de los acuerdos de la Conferencia de Algeciras, los cuales serán puestos en vigor en el plazo de dos meses.

Terminada la Conferencia, irán á Fez varias embajadas extraordinarias europeas, y los acuerdos de la Conferencia serán leídos por medio de cartas del Sultán en todas las mezquitas del imperio, á fin de darlos á conocer á los súbditos marroquíes.

Comunican del interior que las tropas imperiales han incendiado nuevas aldeas de los rebeldes, repitiéndose en el último combate los salvajes espectáculos de los anteriores.

De Fez escriben que están ya organizándose las fuerzas que han de constituir la policía marroquí, la cual no resolverá la cuestión de la seguridad personal mas que en los puertos, creyéndose en consecuencia que las potencias interesadas exigirán del sultán la creación de un nuevo cuerpo de ejército para establecer un servicio de orden en los caminos y las poblaciones del interior.

En este momento se reciben telegramas de Algeciras, asegurando que la Conferencia ha terminado sus trabajos en la sesión celebrada hoy, creyéndose que el miércoles se firmará el protocolo.

Esta noticia ha causado en Tánger una alegría general, especialmente entre la colonia española, la cual prevé grandes beneficios nacionales, si la iniciativa oficial y la particular saben aprovechar la situación prestigiosa en que se ha colocado España en esta ocasión.

Se hace notar, como circunstancia digna de señalarse, que la Conferencia haya terminado sus trabajos garantizando la independencia de Marruecos y la política de la «puerta abierta», precisamente en el aniversario de la fecha en que llegó á Tánger el emperador Guillermo, para pronunciar su discurso, que originó mas tarde la celebración de la Conferencia, solucionándose hoy en el sentido por él proclamado los complicados problemas marroquíes.

Madrid 2, á las 2.30 madrugada. Los sectarios del Ferrol. Del Ferrol se han recibido varios telegramas dando cuenta del atropello de que los elementos sectarios han hecho víctimas á unos PP. Jesuitas llegados á aquella ciudad para predicar esta Semana Santa.

Los católicos preparaban una manifestación para recibir á los Padres mencionados; pero se hubo de desistir de ella, en vista de las amenazas de librepensadores y republicanos. Estos no se contentaron con aquella suspensión y ayer acudieron al muelle. Al desembarcar los misioneros, diéronles grandes gritos de muera, mientras en otro grupo se entonaba La Marsellesa.

Contra los viajeros se tiraron muchas piedras, que hirieron á algunas personas, entre ellas al párroco de la iglesia de la Virgen de las Angustias, que sufrió un tremendo golpe en la cabeza.

Los jesuitas, seguidos por los alborotadores que les apedreaban, llegaron á la iglesia, donde produjeron estos últimos un fenomenal escándalo. Un padre subió al púlpito, y al comenzar su discurso, uno de los sectarios dió una falsa voz de alarma, ocasionando pánico terrible. Las señoras y los niños corrieron desprovistos huyendo del imaginario peligro, derribándose y pisoteándose.

El gobernador civil visitó á los PP. Jesuitas, protestando del ineficaz atropello de que habían sido víctimas. Témesse que hoy se repita el bochornoso escándalo.

Carrera de bicicletas. En Palma de Mallorca se han celebrado carreras de bicicletas, ganando los primeros premios de la internacional y nacional, el campeón de España, Sr. Neira, quien también ganó la de resistencia.

La crisis agraria. Dicen de Sanlúcar de Barrameda que el Ayuntamiento, en vista de que no secundan su actitud los mayores contribuyentes de la población, cesará hoy de distribuir socorros entre los obreros. La crisis y el hambre continúan cada vez con mas amenazador carácter.

La situación en la villa de Trebujena, próxima á Sanlúcar, estan angustiosa como puede indicarse el hecho de que mañana se incantará la Hacienda, por débitos á la misma, de 700 lincas rústicas y 400 urbanas.

Más del Ferrol. Un telegrama del Ferrol comunica que la opinión lamenta los sucesos desarrollados ayer, y pide energicamente medidas que imposibiliten su repetición.

En vista de que toda la prensa dirige acres

cenuras al alcalde por su improvisación, éste ha telegrafiado al ministro, presentándole la dimisión del cargo.

Telegrafían de Avila que ayer terminó el plazo para la presentación de instancias solicitando tomar parte en los exámenes de ingreso en la Academia de Administración Militar, habiéndose presentado 45 de aquellas para 35 plazas.

Los salvados de Courrières. Comunican de París que ayer llegó á Courrières M. Barthou, encargado por todo el gobierno de entregar unas condecoraciones á los catorce obreros descubiertos providencialmente en el pozo núm. 2.

Cuando se supo en Lens que Barthou iba á condecorar á Remy, inicióse un movimiento de protesta, pues en opinión de todos, merecía la recompensa Pruvost, ya que Remy conservó sus energías por haberse reservado parte de las provisiones.

A pesar de estos comentarios, M. Barthou se acercó á la cama de Remy y empezó su alocución, al final de la cual debía entregarle la condecoración, pero el obrero le interrumpió, diciéndole que el verdadero salvador era Pruvost, y que para él debían ser los honores.

—Yo—continuó—aceptaría una cruz de segunda clase. Ante tan explícitas manifestaciones, Barthou no tuvo mas remedio que condecorar á Pruvost, tras del cual hizo lo propio con los demás salvados, dando á todos la medalla de oro.

Anunció, además, que el gobierno enviará la Legión de Honor para el jefe de los obreros westphalianos, encargado del Salvamento. La escena resultó muy emocionante. Algo continuo se distribuyeron entre los salvados algunos donativos.

Créese que dentro de tres días, podrán regresar á sus domicilios. Huelga general de mineros. En Londres se ha recibido un telegrama de Nueva York comunicando que los mineros americanos preparan una huelga general, diciéndose que disponen para mantenerla en un capital de cinco millones de dólares.

Madrid 2, á las 3.30 madrugada. Conflicto que se agrava. Un despacho de Constantinopla dice que se ha agravado el conflicto entre Turquía y Persia. Las gestiones practicadas por el embajador persa para llegar á un arreglo, han resultado completamente infructuosas.

Sigue el incendio. De Courrières comunican que continúa el incendio en la mina, á pesar de los esfuerzos hechos para combatirlo.

Se han hecho nuevas exploraciones hasta los puntos mas lejanos, sin encontrar otros supervivientes. Perdidas todas las esperanzas, es casi seguro que se desistirá de hacer nuevas tentativas.

El pretendiente. Noticias recibidas de Sidi-Bel-Abbas dicen que el vapor francés «Zenit» ha desembarcado en Port-Say gran cantidad de viveres destinados al pretendiente.

«El Turki» ha bombardeado nuevamente la factoría sin resultado alguno. Las tropas enviadas por el Maghzen quemaron las viviendas, destruyeron las cosechas y roban los cereales de los kebdañas. Estos hechos exasperan al país, y todos se disponen á ayudar al Roghi en su campaña.

Bu-Amama continúa el avance hacia Uday, y es inminente que ocurra un encuentro decisivo. Novillada en Barcelona. En la plaza nueva de Barcelona se jugaron ayer tarde reses de Salas, cuya pelea no pasó de regular. El diestro cordobés Manolete estuvo bien, y Bazán regular.

El sexto toro, por su mansedumbre, originó una bronca mayúscula, porque el público se oponía á que se le siguiera lidiando. Últimas noticias de Lens. Según despachos que de Lens se reciben, continúa siendo perfecta la salud de los 13 mineros salvados.

La agitación entre los obreros de las minas continúa, y se han tomado grandes precauciones. De Servia. Dicen de Viena que á consecuencia de las condiciones formuladas por Inglaterra para que sean expulsados del ejército unos militares acusados de regidias, es grande la tirantez de relaciones entre el rey Pedro y los referidos oficiales y sus cómplices.

Circula con insistencia el rumor de que el rey se propone abdicar, y no falta quien asegure que lo ha hecho ya. El zoológico Dillerren. De Londres ha salido para California el zoológico Dillerren, que se dirige á las regiones árticas. Dicho zoológico forma parte de un grupo internacional. Cuatro exploradores van á recorrer los mares situados entre el Estrecho Berhing y el Polo Norte.

Durante dos años, los expedicionarios permanecerán alejados de todo centro de civilización. La liquidación inglesa. A las doce de la noche terminó el ejercicio financiero en Londres. Según la liquidación hecha, resulta un superávit de 4.879.290 libras esterlinas.

Un complot. La policía ha descubierto un complot para volar el edificio donde se ha de reunir la Duma con bombas de dinamita.

La policía tiene la completa seguridad de que la fábrica de explosivos se halla instalada en los alrededores de la capital. Se ha organizado una huelga general para suscitar dificultades para entorpecer las elecciones. Las autoridades están resueltas á impedir que se perturbe el orden público.

Postres variados

ALGO DE POESIA. OTOÑO. «Cuántas veces, asidos de la mano, hartas de besos tus mejillas rojas, vimos á nuestros pies rodar las hojas, ya de los bosques ornamento vano!

«Cuántas á tu capricho soberano herí de mi laud las crecidas flojas, y olvidando pesares y congojas, tu amor y mi ventura canté ufano!

Hoy vuelve Otoño con su niebla fría, palidece la luz, las hojas ruedan; gritos que el aire finge en su agonía nuestras risas de ayer quiza remedan y del fuego, que eterno parecía, solo cenizas miserables quedan!

MANUEL DEL PALACIO. D. P. DOMENGO, MAR, 65.

# ESTABLECIMIENTOS IMPORTANTES

**FOTOGRAFIA DE ARTE**  
**NOVELLA** FOTOGRAFO.—PINTOR-ARTISTA  
 Estudio: Plaza de Mariano Benlliure, núms. 6 y 7.—Especialidades en retratos artísticos a la goma, esmaltes al fuego, abonos para retratar a los niños mensualmente.  
 CONTRA-POSTALES (fotografías de mayor tamaño que la postal), TRES por TRES PESETAS

**Torres Hermanos y Lucia**  
 ZARAGOZA, 13 y 15  
 Especialidad en servicio para fondas y cafés en metal blanco y plateado.—Teléfono 63.

**Bordones**  
 Cuerdas y guitarras; exportación a provincias y Ultramar.—Andrés Martín, sucesor de Almonacid, Barcelona, 17.

**EUGENIO BURRIEL**  
 PLAZA DE LA REINA, 1  
 Dulces, bombones, y especialidad para toda clase de encargos.—Restaurant y helados.—Banquetes y "lunches".

**Estela (hijo)**  
 PLAZA PORCHETS, 4  
 Cristal, Loza y Porcelana. Precios limitadísimos. Regalos a los clientes.

**ULTRAMARINOS**  
 JOAQUIN OLMOS  
 Artículos de primera calidad. San Vicente, 181, frente a San Gregorio.—Sucursal: Mar, 56, junto Hotel Paris.—Teléf. 500.

**Horno Nuevo Viena**  
 Fabricación especial de pan de Julo de VIENNA y PARIS. Especialidad en los croissants y briots. 8, PINTOR SOBOLLA, 8

**J. DUPUY**  
 OPTICO FRANCO  
 Verdaderos cristales de roca del Brasil garantizados. Precios de fábrica. Plaza de la Reina, núm. 17.

**Loza, Cristal y Porcelana**  
 RAMON VICENT.—Bajada San Francisco, 13  
 Juegos completos de cristal, desde 5 ptas. Vajillas desde 30. RICO CAFE TOSTADO AL DIA

ENFERMEDADES DE LOS OJOS  
**Oculista de Santa Bárbara**  
 Tratamiento especial para las granulaciones.—Calle Colón, núm. 31, Valencia, de nueve a once.

**Antigua Droguería**  
 y perfumería de las Barcas  
 MIGUEL GARCIA  
 Garantía en los productos y economía en los precios.  
 MORATIN, 7 y 9

**Chocolates**  
 R. COMOS  
 Especialidad a la vainilla.  
 SANTA CATALINA, 18

**MAQUINAS USADAS PARA**  
 coser y hacer medias.  
 Se componen, compran y cambian de todos los sistemas. Máquinas para coser desde 3 duros.—Salv, 4, bajo. En venta: medias y calcetines baratos.

**L' IDEAL**  
 Sombrillas y abanicos.—No comprar sin visitar esta casa.  
 San Vicente núm. 2, Chaffán

**Año Cristiano**  
 15 tomos, 15 pesetas.  
 Imprenta Domenech.—Mar, 65.

**Los Leones**  
 FERRETERIA.—Gran surtido en baterías de cocina.  
 San Vicente, 125, frente a San Gregorio.

**CASA LAVINA**  
 Antonio Sánchez Ferris  
 Almacenes de música, piano, armonium, instrumentos para banda, orquesta y salón.  
 Bvada San Francisco, núm. 29

**Grandes talleres**  
 de mármoles  
 S. ORTIZ  
 Especialidad en Lápidas  
 MIGUELETE, 8.—VALENCIA

**MANUEL PANACH**  
 —OPTICO—  
 Calle Calabazas, 5.—Esta casa vende un 15 por 100 más barato que nadie. Especialidad en lentes de cristal de Roca del Brasil.

**Biblioteca Teológica**  
 Popular Económica  
**DIOS**  
 Un tomo 75 céntimos.  
 Imp. Domenech, Mar, 65.

**Loza, Cristal y Porcelana**  
 Especialidad en mayólicas.—Precios sin competencia.  
**Vicente Martínez Sanz.—Paz, 17, Valencia**

**BARATO DE SAN NICOLAS**  
 ANTIGUO EDIFICIO DE LAS MONJAS REPARADORAS.—PRECIO FIJO VERDAD  
 En este nuevo establecimiento encontrará el público un variado surtido en tejidos, géneros de punto, mantelerías, mantas para cama, toallas, bordados, puntillas, pañoleros, y toda clase de confecciones. Basta probar una vez para convencerse de lo reducido de los precios.

**¡NOVIOS! no os caséis**  
 sin antes visitar la ebistería de Salvador Mustielos  
 ARMARIOS DE LUNA, los de 80 duros a 22.—Mobiliarios completos de todas clases, estilos y precios.  
 SAN VICENTE, 107.—VALENCIA

**¿CORSES?**  
 GRANDES REBAJAS en los meses de MARZO y ABRIL.—Los corsés de 6 a 8, los de 8 a 10, los de 10 a 12, los de 12 a 14, los de 14 a 16, los de 16 a 18, los de 18 a 20, los de 20 a 22, los de 22 a 24, los de 24 a 26, los de 26 a 28, los de 28 a 30, los de 30 a 32, los de 32 a 34, los de 34 a 36, los de 36 a 38, los de 38 a 40, los de 40 a 42, los de 42 a 44, los de 44 a 46, los de 46 a 48, los de 48 a 50, los de 50 a 52, los de 52 a 54, los de 54 a 56, los de 56 a 58, los de 58 a 60, los de 60 a 62, los de 62 a 64, los de 64 a 66, los de 66 a 68, los de 68 a 70, los de 70 a 72, los de 72 a 74, los de 74 a 76, los de 76 a 78, los de 78 a 80, los de 80 a 82, los de 82 a 84, los de 84 a 86, los de 86 a 88, los de 88 a 90, los de 90 a 92, los de 92 a 94, los de 94 a 96, los de 96 a 98, los de 98 a 100.  
 EL CORSE DE PARIS DE CALO SOPE A  
 Plaza de Mariano Benlliure, núm. 1.—Valencia.

**INSTRUMENTOS**  
 para banda y orquesta, de las marcas más renombradas del extranjero.  
 Modelos propios de la casa.  
**LUIS TENA, San Vicente, 68.**

**P. Horno de San Nicolás**  
 núm. 3.—Valencia

**BOTELLA**  
 PAPELERIA.—Objetos de escritorio y dibujo.—Naipes finos y ordinarios.  
 CALLE SAN VICENTE, 141

**Cuentos del Júcar**  
 por D. José M.ª de la Torre  
 Segunda edición, cuidadosamente corregida.—Precio una peseta.

# GOTA

Ningún remedio hasta hoy empleado para combatir la GOTA y EL REUMATISMO GOTOSO ha dado resultados que puedan compararse a los del

## LICOR DEL D<sup>r</sup> LAVILLE

Es el remedio más seguro y empleado desde más de medio siglo contra la GOTA con un éxito jamás desmentido.

DE VENTA EN LAS BUENAS FARMACIAS  
 y en Casa de los S<sup>res</sup> F. COMAR & FILS & C<sup>o</sup>, 20, Rue des Fossés-St-Jacques, Paris. 1033

# REUMATISMOS

**DINERO**  
 económico en condiciones ventajosas.—Se facilita a los militares, empleados, comerciantes y propietarios; se encarga de la compra-venta de toda clase de fincas y permisos; también se da con hipoteca desde el 5 por ciento. Razón el corredor F. Carbonell, Zapatería de los Niños, 8, 3.ª puerta.—Horas de despacho: de 8 a 10 mañana y de 1 a 6 tarde.

**Alhajas de oro, plata y platino.**  
 Piedras finas, galones, dentaduras inservibles y monedas fuera de curso. Compro a altos precios. No vender sin ver lo que paga esta casa. No confundirse: Manuel Placer, calle de Ercilla, núm. 30, junto y frente a la botica de San Antonio.

**Portería**  
 Se dará a una viuda con poca familia y buenos informes.—Razón: Plaza de Nules, núm. 4.

**ORO**  
 PELLICER, casa de cambio, Bajada de San Francisco, 22. Se compran a los mejores precios en plaza, toda clase de monedas y billetes del país y extranjeros, así como también toda clase de monedas falsas, por todo su valor intrínseco.

**BUQUES**  
 Vapores de los señores Ibarra y C<sup>o</sup>, sociedad en comandita de Sevilla, con itinerario fijo.  
 Viaje rápido  
 EL CABO CORONA saldrá el 2 del corriente, directo para Barcelona, admitiendo carga y pasajeros.  
 También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa "Lloyd Malagueño", a primas muy reducidas.

EL CABO PORTOSA saldrá el día 2 del actual, para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Corral, Coruña, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.  
 También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa "Lloyd Malagueño", a primas muy reducidas.

Consignatarios: Viuda e hijos de Nogué, plaza del Príncipe Alfonso, 16.—En el Grao Informar en Muelle núm. 6.

**Se alquila**  
 un gran local propio para taller o industria con habitaciones para vivienda, en la calle de Jesús, núm. 8.—Informarán en la misma casa, piso segundo, izquierda.

**DINERO**  
 A comerciantes, industriales, propietarios y militares. Intereses más módicos que ninguna otra casa. Operaciones rápidas. Razón calle de Colón, 85, bajo, izquierda, de 10 a 1 y de 4 a 7.

**Costurera**  
 Se ofrece servir a las señoras por seis reales sin comida. Hacer bordar a máquina y en bastidor. Razón: plaza de San Miguel, 26, 1.º

**LIBRERIA de nogal**  
 Se vende una, precio cómodo. Hacer bordar a máquina y en bastidor. Razón: plaza de San Miguel, 26, 1.º

**HIERRO QUEVENNE**  
 Único aprobado por la Academia de Medicina de París. Cura: Anemia, Clorosis, Debilidad. Exporta Verdadero. 14, R. Bour-Aris, París.

**VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D<sup>r</sup> FRANCK**  
 Purgativos, Depurativos y Antisépticos  
 CONTRA EL  
**ESTREÑIMIENTO**  
 y sus consecuencias.  
 Sin cambiar sus costumbres ni disminuir la cantidad de alimentos, se toman con las comidas, y despiertan el apetito.  
 Exíjase el rótulo adjunto en 4 Colores.  
 PARIS, Farmacia LEROY, 9, Rue de Cléry y TODAS LAS FARMACIAS

**¡¡ SEÑORAS !!**  
 ¡¡ Maravilloso invento !!  
 ¡¡ Depilación verdad !!

DESPUES  
**DEPILATORIO DE LOS ANGELES**  
 se obtiene usando el  
 ANTES

Único preparado infalible para la destrucción radical de la raíz del vello ó pelo sin irritar ni perjudicar lo más mínimo el cutis.  
 La señora que tiene pelo ó vello es porque quiere, pues mediante contrato **¡Nada se paga si pasado un año vuelve a renacer!**  
**¡PUEDE DARSE MAYOR GARANTIA!**  
 Consulta por el inventor **D. Meliodoro Lillo Rambla de Canalejas, 13.-Barcelona**  
 DE 3 A 6 DIAS FESTIVOS DE 10 A 1  
 También se dan consultas a provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.  
 De venta en todas las buenas PERFUMERIAS, DROGUERIAS y FARMACIAS

**Subasta**  
 Procedente de cierta testamentaria se sacan a la venta en pública subasta, que tendrá lugar el día diez del presente mes de abril, a las once horas, en el despacho del notario de esta capital, D. Pascual Soriano, calle del Torno de San Cristóbal, núm. 2, y con intervención del corredor de oficio D. Vicente Albert, que tiene su domicilio en la calle de Alvarez, núm. 2, las fincas siguientes, situadas en el término de

**Alberique**  
 DIEZ HANEGADAS y dos cuartos de tierra huerta, divididas en dos parcelas, por cruce de la carretera de Alcora a Alberique, plantadas de naranjos en la partida de las CARRASQUES, lindante por N. camino de esta partida, S. acotada de la Cerda y tierras del Señor Barón de Beniparréll, y otro, L. y P. el citado Sr. Barón.  
 Arrendataria, viuda de José Llopis, que habita en la posada de Llopis, de Alberique.  
 CUATRO HANEGADAS, un cuarto y 88 brazas de tierra huerta en la partida del RESEVATS, lindante por N. D. José Rafael Bona, riesgo en medio, S. D. Alberto Poveda, L. tierras que cultivaba Pío Grima y P. D. Lorenzo Poveda.  
 Arrendataria, la misma que para la anterior.  
 Los títulos de propiedad y las condiciones que tienen que regir para la subasta están de manifiesto en la notaría, y el corredor enterará del precio y contribución.

**A los calvos**  
 Especialidad en pelucas y biselados; nuevo sistema por el que no se conoce que llevan postizo. Precios sin competencia.—Gabinete reservado.—Se remiten muestras a domicilio.  
**PERUQUERIA FRANCESA** de Alberto Ricard (peluquero de París), plaza Cajerós, 8, entresuelo.—On parle français.

**Venta**  
 de una espaciosa casa de campo con huerto de frutas próximas a esta ciudad.—Razón: calle Milagro, 5, pral.

**Monte de Piedad ALMONEDA**  
 El día 2 del presente mes y siguientes, no festivos, a las tres de la tarde, en la calle del Grao, núm. 119, y con intervención del corredor colegiado D. Vicente Nogué, se efectuará simultáneamente de ropas, alhajas y demás efectos.

**Se vende**  
 un magnífico tronco de caballos extranjeros de 6 años, yegua muy bonita, facción, pitter, berlina y milord, guarniciones, enseres de cochera y enadera y libras. Dará razón en Madrid, D. José López, calle de Alcora, núm. 95, tercero.

**Caridad**  
 La implora un matrimonio con dos hijos pequeños, cuyo padre se halla gravemente enfermo y carecen de lo más necesario para la vida.—Habitan en el Grao, calle del Rosario, núm. 11, bajo.

**Antigüedades y objetos de arte**  
 Se compran por todo su valor los objetos siguientes: Tapices, cuadros, joyas, damascos, bordados, encajes de hilo blanco, medallas, porcelanas y hierros. Plaza de Colado, 7, junto a la Lonja.

**Se vende**  
 un magnífico tocador Luis XV, sin estrenar.—Ausias March, núm. 9, bajo.

**Vapores de los S<sup>res</sup> Vinuesa y Compañía, de Sevilla.**  
 El vapor ANDALUCIA saldrá el día 2 de abril, directo para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros.  
 El vapor CASILLA saldrá el día 2 de abril para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.  
 Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo por cuenta del Centro Catalán de aseguradores.  
 Consignatarios: F. y M. Pérez; Agente: Vicente Carlos Lardiz, Chape, 28, Grao.

**Servicio de vapores especiales propios para el transporte de fruta y vino**  
 Para Hamburgo  
 El vapor ARANA cargando saldrá el día 2 del actual.  
 El vapor ALVARADO cargará el día 5 del corriente.  
 Para Londres y Amberes  
 El vapor SISTA cargará el día 2 del corriente.  
 El vapor PELAYO saldrá el día 6 de abril.  
 Para Liverpool  
 El vapor CUNNINGHAM saldrá el 4 del actual.  
 Consignatarios: S<sup>res</sup> Mac Andrews y C<sup>o</sup>, Paz, letra J, principal, Valencia.

**Compañía sevillana**  
 El vapor AZNALFARACHE saldrá el día 2 de abril para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.  
 Consignatarios: Viuda de Basterrechea, Teuán, número 25, entresuelo.—En el Grao darán razón los S<sup>res</sup> Romani y Miguel, Muelle 8.

**CREMA DE BISMUTO de ANDRES Y FABIA**  
 Cura prontamente las diarreas simples y crónicas, las diarreas de los niños, por rebeldía que sean, y todas las afecciones que dependen del tubo digestivo.  
 De venta: farmacia frente al campanario de San Martín, de D. C. López Moreno (antes Andrés y Fabia).  
**Calle de San Vicente, núm. 17.**

**Agencia Universal de ANUNCIOS**  
 para todos los periódicos de España, Europa y Américas  
 1.ª de España—Fundada en 1872  
**ROLDÓS Y COMP<sup>añ</sup>**  
 BARCELONA  
 Publicidad de todas clases  
 Precios económicos

**LOS ESCLAVOS DE PARÍS**  
 (CONTINUACIÓN)  
 Por un enérgico ademán Mascaret aseguró sus anteojos y dijo:  
 —Sí, ya vamos envejeciendo; razón nos para tomar un partido decisivo. No es con los negocios corrientes con lo que hemos de asegurar nuestro porvenir. ¿Qué nos dan los negocios? ¿Qué nos da la agencia? Unos cuatro o cinco mil francos al mes; y nuestros agentes nos arruinan; además, que caiga yo enfermo mañana, y todo se paraliza.  
 —Es verdad,—exclamó el doctor estremeciéndose a esta idea.  
 —Es preciso, pues, cueste lo que cueste, arriesgar un golpe decisivo. Hace años que me lo estoy diciendo, y que preparo los elementos con una habilidad prodigiosa. ¿Comprendes ahora por qué es a ti a quien me dirijo y no a Catenac? ¿Comprendes por qué acabo de pasar dos horas explicándote el plan de operaciones? Tengo dos asuntos, dos...  
 —Con que salgamos bien de uno me contento.  
 —Sí, pero lo importante es saber si tenemos probabilidades de triunfo antes de entrar en campaña. Reflexiona y responde.  
 Era un observador profundo el Dr. Hortebie á pesar de su exterior frívolo, y poseía un espíritu sutil y fértil en recursos de todo género, tanto más precioso, cuanto que la sangre fría no le abandonaba jamás.  
 Mascaret lo sabía, y hé aquí por qué insistía tanto en saber su opinión.  
 Al pie del muro, teniendo que optar por decirlo así, entre el contenido del medallón y la continuación de su voluptuosa existencia, el doctor perdió

su sonrisita proverbial y pareció recogerse un momento.  
 Reclinado en un sillón, con los pies apoyados en la tabla de la chimenea, analizaba las combinaciones que le habían sido propuestas con la aplicación del general que estudia un plan de batalla que le someten sus ayudantes.  
 Este análisis fué favorable á la empresa; porque Mascaret, que examinaba al doctor con gran cuidado, le vio sonreír con satisfacción.  
 Por fin, después de un largo silencio exclamó Hortebie:  
 —Es preciso atacar: tus proyectos tienen algunos lados extremadamente peligrosos; pero en cambio tienen alguna probabilidad que nos puede arrastrar muy lejos. Por otra parte, si aguardamos un asunto enteramente seguro, no exponemos á no encontrarle nunca. Tenemos veinte probabilidades en contra y otras veinte en pró: además, la necesidad es ley. Conque adelante.  
 Se levantó al pronunciar estas palabras, y tendiendo la mano á su amigo, exclamó:  
 —Soy el hombre que necesitas.  
 Esta decisión pareció encantar á Mascaret que estaba en uno de esos momentos en que, por fuerte que sea el individuo, duda de sí mismo, y necesita la aprobación de un amigo como un socorro poderoso. Es el peso que hace inclinar la balanza vacilante.  
 Sin embargo, con el hábil agente no se consigue jamás una sorpresa.  
 —¿Lo has pensado bien? ¿Lo has examinado todo?—insistió.—Ya conoces mis dos negocios: el uno, el del marqués de Croisenois, está pronto; todas las combinaciones ajustadas.  
 —Sí, sí.  
 —Mientras que el otro, el del duque Champdoce, me faltan aun reunir algunos datos indispensables. Que hay en la vida del duque y de la duquesa un secreto terrible que nos le entrega es indudable; pero ¿cómo es ese secreto? Es el que sospecho, lo apostaría; pero aun no tengo más que vagas sospechas, y necesito certidumbre absoluta.

—No importa; lo que he dicho, bien dicho está. El doctor esperaba con esto terminar la sesión; pero se engañaba.  
 —Quedando así convenido—continuó el agente,—vuelvo á mi primera pregunta, de la cual espero una contestación categórica. ¿Qué te parece de ese muchacho que ha de ser el instrumento de nuestra fortuna, de Pablo Violaine, en fin?  
 El doctor dió dos vueltas por el gabinete, y finalmente vino á colocarse de frente á su amigo, apoyando la espalda en la chimenea.  
 Esta era su posición favorita cuando en un salón, después de haberse hecho rogar mucho, contaba una de esas anécdotas llenas de gracia y equívoca intención que hacían de él una especialidad.  
 —Piensó—murmuró,—que ese muchacho presenta cualidades recomendables que sería difícil encontrar en otro. Además es hijo natural, no conoce á su padre, y esta es una probabilidad, porque no hay bastardo que no tenga derecho á creerse hijo de un rey. En segundo lugar, no tiene familia ni protectores conocidos, lo que nos asegura que, llegue á lo que quiera, no tendremos que dar cuentas a nadie. Además es pobre, un tanto ambicioso, y tiene una figura que puede allanar muy bien todas las dificultades. Solo que...  
 —¿Qué?  
 El doctor, que conocía bien que la amistad vive solo de concesiones, disimuló una sonrisa maliciosa, y dijo:  
 —Hay el inconveniente de esa joven, esa Rosa Pigoreau, cuya hermosura, según nos ha dicho el padre Taintaine, puede ser un peligro para el porvenir.  
 —Tranquilízate; desembarazaremos á Pablo de esa muchacha.  
 —Perfectamente; pero piénsalo bien—continuó el doctor con un tono serio que no le era habitual,—el peligro no es el que tú crees, el que has pensado en evitar; tú crees que Pablo ama á esa muchacha como se ama á su edad, y que la más ligera satisfacción de amor propio le hará olvidarla.

—Tal creo.  
 —Y no te engañas; pero en cuanto á ella, que se imagina detestar á ese mozo, vive enteramente engañada; está cansada de la miseria, he ahí todo; dale un mes de comodidades, de lujo, de caprichos satisfechos, y la verás volver en busca de su Pablo; la verás perseguirle; asediarle, asíndose á él con el encarnizamiento de la mujer que ya no tiene nada que perder, y vendrá á reclamarle hasta los pies mismos de Flavia.  
 —¡Oh! que no se atreva á semejante cosa!—dijo Mascaret en tono amenazador.  
 —¿Y que harías? ¿La impedirás hablar? Conoce á Pablo desde su infancia, ha conocido á su madre, se han criado juntos. Cree en mi experiencia, y vigila ese lado del asunto.  
 —Basta; tomaré mis medidas.  
 Bastaba, en efecto, á Mascaret, conocer un peligro para prevenirle; una observación á tiempo vale oro, y si hombre prevenido vale por dos, Mascaret, prevenido, vale por cuatro.  
 —Mi segundo peligro—prosiguió el doctor,—me lo inspira ese protector misterioso de quien ha hablado el joven. Su padre ha muerto, según dice él, por lo que su madre le ha jurado; yo consiento en creerlo, pero entonces quién es ese desconocido que costeara su educación? Un sacrificio, un desembolso grande de una vez no prueba nada; pero una atención perseverante de tantos años quiere decir mucho.  
 —Tienes razón, doctor; veo que la coraza tiene ese punto vulnerable; pero no importa, yo buscaré, averiguaré...  
 El doctor empezaba á cansarse y no trataba de disimularlo.  
 —El tercer peligro—dijo—es el más grave; necesitamos utilizar á ese muchacho desde mañana, sin conocerle, sin haberle acostumbrado á su papel; si no fuera leal, si nos vendiera, y á tus proposiciones más halagüeñas contestara con una palabra breve, enérgica...  
 —Basta; esa proposición no es admisible.  
 —¿Por qué?  
 —Porque cuando Taintaine, después de haber

elegido á ese muchacho entre mil nos le trae, ya le habrá estudiado. ¿No le has estudiado tú en sus contestaciones? Es más débil que una mujer; fátuo como un pavo real, y está avergonzado de ser pobre. Estre mis manos será lo que la blanda cera entre los dedos del modelador.  
 Hortebie no quiso discutir mas y añadió simplemente:  
 —¿Estás seguro de que Flavia no entra por nada en la elección de ese muchacho?  
 —Respecto á eso me permitirás no explicarme. Interrumpiéndome prestado oído, y exclamó:  
 —Creo que han llamado.  
 Redoblóse, en efecto, un golpecito en la puerta; el doctor se disponía á escapar, y Mascaret lo detuvo, exclamando:  
 —Quédate; es Beaumarchef.  
 En lugar de responder, apoyó un dedo en un timbre que había sobre la mesa, y el ex oficial se presentó al punto.  
 Entre respetuoso y familiar saludó militarmente al doctor primero, y después al agente, á quien llamaba su patrón.  
 —Y bien—dijo el doctor,—¿echamos siempre nuestros tragos?  
 El ex oficial se sonrojó como una niña cogida en flagrante delito por su mamá, y murmuró:  
 —¡Oh! señor, muy poquito... muy poquito...  
 —Demasiado, Beaumar, demasiado—exclamó el doctor,—¿crees que no lo advierto? Mira tus mejillas de púrpura, tu nariz, tus ojos encorvados...  
 —En embargo, señor doctor, yo te lo aseguro...  
 —¡Y si solo fuera eso! pero ya te lo he dicho, estás amenazado de un asma, y aunque bagas que no con la cabeza, es para mí claro como la luz; estás agitado, examina los músculos pectorales que revelan una afección del pulmón...  
 —Es que he venido corriendo.  
 Esta consulta improvisada no pareció del gusto de Mascaret, que repuso:  
 —Si Beaumar está sin aliento, es porque ha tenido que reparar una torpeza: vamos el resultado de tu expedición.  
 (Se continuará)